

bb. 69. apró angol hazaérkezett moszkvából

t sl/hné/gy/La

1966. október 11.

apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese kedd este hazaérkezett moszkvából a Kétszáz végrehajtó bizottságának 25. üléséről. Apró Antal a Kétszáz tanácskozás után részt vett a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság ülésén is.

Fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Csanádi György kölekedés és postaiügyi miniszter, ott volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

bb. 70. budapestre érkezett Marian Dmochowski,

k sz/tné/vq/gy/La

1966. október 11.

Lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes, hogy mint a Lengyel kormánydelegáció elnöke, részt vegyen az 1967-re vonatkozó magyar-lengyel árucserreforgalmi és fizetési jegyzőkönyvi megállapodás megkötését előkészítő tárgyalásokon. A vendéget a ferihegyi repülőtéren karádi Gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese fogadta./mti/ 20.05/-n

bb. 71. fogadás a nemzetközi vizgázdálkodási konferencia résztvevői tiszteletére

t pr/hné/gy/La

1966. október 11.

Kedden este a városligeti Gundel-étteremben dr. Felkai Dénes, az egészségügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője fogadást adott a budapesten tanácskozó nemzetközi vizgázdálkodási konferencia résztvevői tiszteletére. Részt vett a fogadáson dr. L. Hesselvik, az egészségügyi világszervezet európai területi irodájának helyettes igazgatója, Holló István, a konferencia elnöke és ott volt a külügyminisztérium, az egészségügyi minisztérium, valamint az országos vízügyi igazgatóság több vezető munkatársa is./mti/

- v e g e -

21.22/-n

-40-

h e

h e

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. október 12.

bb. 1. új sorozatokat indít az Akadémiai Kiadó - megjelenik a német-magyar nagyszótár második kiadása

i ms/tm/zs/gy/hk

1966. október 12.

az Akadémiai Kiadó negyedik negyedévi tervében a klasz-szikusokat a jókai-sorozat új kötetei - az akik kétszer halnak meg és a rab ráby -, valamint Mikszáth Kálmán összes műveiből az elbeszélések 10. kötete képviseli.

Irodalomtörténetünk régi adósságát törleszti Csaplár Ferenc munkája, a szegedi fiatalok művészeti kollégiuma, amely a harmincas évek egyik jelentős hazai irodalmi-művészeti mozgalmának sokoldalú munkásságát dolgozza fel. az Irodalomtörténeti füzetek másik újdonsága Kántor Lajos munkája, az ember tragédiája értelmezésének száz éve, amely bepillantást ad a magyar irodalomtörténet és kritika száz éveibe is. figyelmet érdemel I. Tóth Zoltán magyarok és románok című tanulmánykötete a két nép kapcsolatainak több évszázados történetéről.

A földrajzi irodalom Györfy György az Árpád-kori Magyarország történeti földrajza című művének első kötetével gyarapszik. a szakembereken kívül a laikusok érdeklődésére is számítanak Gerevich László új könyve, a budai vár feltárása.

az utolsó negyedévben a kiadó több új sorozatot is indít. a szociológiai tanulmányok című sorozat egyszerre három kötettel - Hegedüs András a szocialista társadalom strukturájáról, Márkus György: marxizmus és antropológia, Heller Ágnes: társadalmi szerep és előítélet című munkájával - jelentkezik. a Magyarország régészeti topográfiája című új sorozat első kötete - Bakay Kornél, Kalicz Nándor és Sági Károly munkája - veszprém megye keszthelyi és tapolcai járásának lelőhelyeit tárgyalja.

/folyt. köv./

h e

h e

-1-

bb. 1. /uj sorozatokat indit.... 1. folyt./ gy

a modern filológiai füzetek sorozata süpek ottó villon kis testamentumának klenézise című munkájával indul. a népszerű korunk tudománya sorozat új tagja straub f. bruno akadémikus enzimek, molekulák, életjelenségek című könyve, amely a molekuláris biológiáról ad áttekintést.

somos andrás akadémikus paprika című könyve, soó rezső akadémikus a magyar flóra és vegetáció rendszertani-növényföldrajzi kézikönyvnek második kötete ugyancsak a következő hónapokban kerül a könyvesboltokba. több külföldi szerző magyarra fordított munkái közül szélaskörü közönségsikerre számíthat p.l. kapica akadémikus könyve, amely a tudománytörténet négy nagy alakjának, Lomonoszovnak, franklinnak, rutherfordnak és Langevinnek állít emléket.

az erdey-gruz tiber főszerkesztésével készülő természet-tudományi lexikon harmadik kötete a gy-től k-ig terjedő címszavakat tartalmazza. újból kapható lesz az új magyar lexikon első kötete az a-tól c-ig terjedő címszavakkal.

az új szótárak közül elsősorban a német-magyar általános szótár /nagy szótár/ átdolgozott, új kiadása érdemel említést. a főszerkesztő halász előd. az angol nyelv mélyebb ismeretét segíti magay tamás és lukácsné láng ilona anglicizmusok, amerikanizmusok című, ötezer szótást és kifejezést tartalmazó munkája./mti/

bb. 3. új amerikai, francia és olasz őszibarack fajtákat telepítenek a balatonnál

vid ká/sk/gy/La

1966. október 12.

balatonakaliban, közvetlenül a magyar tenger partján, a kőszivatag közepén mostoha talaju, de az őszibarack számára kiválóan alkalmas vidéken hozták létre az ország legnagyobb őszibarack fajta gyűjteményét. a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatói 240 hazai és külföldi fajtát honosítottak meg itt. a gyűjteményt most bővítik, a következő hetekben 160 új fajtát ültetnek el, köztük amerikai, olasz, francia és bolgár őszibarackokat./mti/

Lehr

hse

-2-

bb. 2. svéd darabok a belvárosi irodalmi presszóban

1 áe/tné/zsógy/La

1966. október 12.

először hallhatja a magyar közönség a modern svéd irodalom három jelentős szerzőjének nemzetközi sikert aratott műveit a petőfi sándor utcai irodalmi presszó legközelebbi műsorában. a népszerű belvárosi pódiumon két egyfelvonásos drámát, illetve dramatizált elbeszélést mutatnak be: siegfried siwertz „egy marék pehely”, című művét, björn runeberg: „hotel sidney”, című tragédiáját és erland josphson: „párbeszéd az isten háta mögött”, című szatirjátékát. az érdekes műsort spányik éva, győry franciska, ceglédi edit, budai istván, szabó ottó és a staniszlavszkij művészeti stúdió tagjai viszik színre./mti/

..

bb. 5. a negyven napos őszi „nyár”, -ban újra megérett a füge a mecsek déli lankáin

vid ká/sk/gy/La

1966. október 12.

a mecsek napsütötte, déli lankáin - a mediterrán jellegű éghajlat alatt - másodszor is megérett a füge. először julius végén szüretelték ezt a ritka gyümölcsöt, amely hazánkban egyedül itt terem tömegesen a szabadban. az első szüret után rengeteg zöld füge maradt az ágakon, s ezek a már 40 napja tartó nyáriasan meleg, száraz időjárásban most megérték. a szőlőkben, kertekben, udvarokon többszáz fáról szedik ismét a körte alakú, mézédés belü gyümölcsöket. a pécsi piacokon - kis mennyiségben - árulnak is belőle: darabját egy forintért adják. egyébként a leghosszabb fügeszüret ígérkezik az idén. az aszályos idő ellenére ugyanis még mindig eleven zöld a fügefák levélzete, ami lehetővé teszi, hogy - amennyiben az időjárás is kedvező marad - késő őszig folyamatosan érjenek a fügek./mti/

..

bb. 6. a budapesti petőfi sándor gimnázium

k/sr/gy/La

1966. október 12.

fennállásának 75. évfordulóját ünnepli. az intézmény 1920-30-as években verbóczi nevét viselte, s 1946-ban felvette petőfi sándor nevét. az iskola diákjai és tanárai már készülnek az 1967. márciusára tervezett ünnepélyssorozatra, amelynek programjában megszervezik az öregdiákok baráti körét és jubileumi találkozót. az iskola padtárs c. diáklapja rendszeresen tájékoztatja növendékeit és az érdeklődőket az előkészületekről./mti/

Lehr

hse

-3-

bb. 4. november-decemberi moziprogram - karácsonykor mutatják be az egy magyar nábob-ot és a kárpáthy zoltán-t

1 s/tm/zs/qy/La

1966. október 12.

a mokép novemberben-decemberben gazdag premier-programmal várja a film barátait: a mozik világhírű alkotások egész sorát tüzik műsorra, s a krimik kedvelői is több nemzet művészeinek filmjeinél izgulhatnak. a karácsonyi ünnepek alatt két népszerű jókai regény, az „egy magyar nábob”, és a „kárpáthy zoltán”, filmváltozata kerül a közönség elé. a két nagyszabású, színész, szélesvásznú filmet várkonyi zoltán rendezte, az operatőr hildebrand istván. a szereplők között van bessenyi ferenc, latinovits zoltán, darvas iván, básti lajos és ruttkay éva is. novemberben műsorra tüzik az „álmodozások kora”, fiatal alkotójának, szabó istvánnak második játékfilmjét az „apá”, -t, amelynek fő hőse egy fiatalember, aki korán elhunyt apját ideállokból „építi fel”, magának. a forgatókönyvet maga a rendező írta. a főbb szerepeket gábor miklós, tolnay klári és bálint andrás játssza. a film operatőre sára sándor.

ujabb kosztolányi regény filmváltozata is a mozik vásznára kerül: műsorra tüzik az „aransárcány”, című alkotást, ranódy lászló rendezésében. a főbb szerepeket mensáros lászló, latinovits zoltán, béres ilona és tahi-tóth lászló alakítja.

a statisztikák azt mutatják, hogy egyre népszerűbbek az ismert regényekből készült filmek. ezek közül is több helyet kapott a november-decemberi programban. henry fielding: tom jones című klasszikus regényét tony richardson rendezésében vitték filmre angliában. a szellemes, szórakoztató szatira címszerepét albert finney játssza. méltán előzte meg híre a „zorba, a görög”, című alkotás bemutatóját, amely már világszerte nagy sikert aratott. nikos kazantzakis regényét michael cacoyannis, az „elektra”, világhírű görög alkotója vitte filmre. a dráma férfi főszerepét a nemrégiben hazánkban járt anthony quinn alakítja, a női főszereplő pedig iréne papas. francia és olasz művészek közösen forgattak filmet vasco pratolini regényéből „elmaradt vallomás”, címmel. a történet tragikus sorsu szerelmespárját catherine deneuve és sami frey kelte életre.

/folyt. köv./

Leel

he

-4-

bb. 4. /november-decemberi.... 1. folyt./ qy

a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának előestéjén mutatják be budapestén a „Lenin Lengyelországban”, című szélesvásznú alkotást, amelynek rendezője, sergej jutkevics, az idei cannesi fesztiválon ezzel az alkotásával a legjobb rendezés díját nyerte el. az év végén még egy fesztivál-díjas alkotást ismerhetnek meg a nézők, a „találkozások”, című jugoszláv filmet, amely karlovv-vary-ban a „hideg napok”, -kal közösen nyerte el a fő díjat. a történet 1941-44 között játszódik.

szovjet stúdiókban forgatták az „asszonyok”, című alkotást, valamint a „szárnyaszegetten”, című filmet, amelynek fő hőse egy pilótánő. ugyancsak a levegőben játszódik a „bátrak bátrai”, című szélesvásznú alkotás, amely a szuperszónikus repülőgépek pilótáinak életéről számol be.

számos bűnügyi film vár bemutatásra a téli műsorban. gستا gavras görög származású művész rendezte „a tökéletes bűntény”, című izgalmas francia filmet, amelynek egyik érdekessége, hogy a főszereplő-pár simone signoret, és férje, yves montand. egy kisebb szerepben bemutatkozik a közönségnek signoret leánya, catherina allegret is. csehszlovákiában forgatták „a kis-asszonyok később jönnek”, című filmet. a csehszlovák művészek még egy drámával „az aranyranett”, című alkotással is jelentkeznek, amelynek főszerepét karel höger játssza. natalie woodot és steve mcqueen-t láthatjuk a „szerelem egy megfelelő idegennel”, című amerikai filmben.

ezenkívül számos más érdekes alkotás színesíti az év utolsó két hónapjának műsorát. bemutatják andrzej munk, a tragikus elhunyt lengyel rendező szatiráját, „a kancsal szerencsés”, -t, „a kubai krónika”, című kubai, és a „rövid emlékezet”, című francia dokumentumfilmet, a német demokratikus köztársaság és tunézia közös produkcióját, a „hamida”, -t, és felujtják csuhraj első nagysikerű filmdrámáját „a negyvenegyedik”, -et.

/mti/

Leel

he

-5-

bb. 7. habán fazekasok, mai keramikusok - készülõben az iparmûvészeti muzeum új kiállítása

i tf/sk/zs/gy/La

1966. október 12.

régész-ásók nyomán felszínre került óskori kerámia töredékeit, a késõbbi idõkbõl 17. századi habán fazekasok munkáit, a holicsei fajansz-manufaktúra termékeit, s a múlt században mûködött keménycserép-gyárakban megformált mûtárgyakat gyûjtött össze az iparmûvészeti muzeum október végén nyíló új kiállítására. Katona Imre és dr. Kiss Ákos muzeológus válogatja, rendezi a bemutató anyagát.

a kiállítással a magyar keramikus mûvészet történeti útját, értékes produktumokban gazdag periódusait kívánják nyomon követni. a közönség elé tárják a kerámia-készítésnek azokat az elõzményeit, díszítõmûvészeti és technikai hagyományait, amelyeket a mai alkotómûvészek - köztük Gorka Géza, Gádor István, Kovács Margit, Bod Éva - munkásságukban aligha nélkülözhetnének. a készülő bemutatóval az iparmûvészeti muzeum a történelmi korokat átfogó, didaktikai jellegû kiállításainak sorát folytatja. /mti/

bb. 8. új technológiai eljárással jobb minõségû, tisztább tej

i te/ká/gy/La

1966. október 12.

új, gépesített technológiát dolgoztak ki az állatorvostudományi egyetemen a fejõ- és tejkezelõ gépek tisztítására és fertõtlenítésére. a gépi fejés bevezetésekor a szakemberek azt várták, hogy a tej - mivel zárt csõrendszerben jut el a kezelõ-feldolgozó berendezésekig -, a korábbinál kevesebb baktériumot fog tartalmazni. a tapasztalatok szerint nem ez történt, sõt, sok helyen romlott a tej bakteriológiai minõsége. ezek a baktériumok ugyan nem kórokozók, a fogyasztókra nézve ártalmatlanok, de hatásukra a tej hamarabb megsavanyodik, rövidebb ideig tartható el.

/folyt. kõv./

Zeli

hse

-6-

bb. 8. /új technológiai eljárással.... 1. folyt./ gy

az állatorvostudományi egyetem élelmiszerhigiéniai tanszékén megállapították: a tej baktériumos szennyeződését elsõsorban az okozza, hogy a fejõ- és tejkezelõ gépek, csõvezetékek tisztítására nem alkalmaznak megfelelõ módszert. az új technológia mechanikai és kémiai eljárásból áll, s cirkulációs mosókészülékekkel megoldották a tisztítás, fertõtlenítés gépesítését is.

az új technológiát már több állami gazdaságban sikerrel alkalmazzák. eredményeként, a termelési költségek emelkedése nélkül, lényegesen javult a tej minõsége: a laboratóriumi vizsgálatok szerint az egymilliliterben levõ baktériumok száma a szokásosnak alig egytizedére csökkent. ezzel hatékonyabbá vált a tej pasztörizálása is, ami általában a baktériumok 99 százalékát pusztítja el. ha ugyanis a tej erõsen szennyezett, akkor még a fennmaradó egy százalék hatására is viszonylag gyorsan megromlik, a jó minõségû, eredetileg is csiraszegény tejben azonban az egy százaléknyi baktériumnak már nincsen semmiféle hatása. /mti/

Zeli

hse

-7-

bb 9. egy lebombázott vietnami kórház és iskola helyreállításáért - újabb százazárokat fizettek be az országos béketanács szolidaritási csekkszámájára

1 dl/gk-lm zs

1966. október 12.

újabb százazrok gyűltek össze az országos béketanács szolidaritási csekkszámáján. békemozgalmunk vezető testülete a béke-világtanács elnökségének budapesti ülészakának idején vállalta, hogy előteremti egy lebombázott vietnami kórház és iskola helyreállításának költségeit. felhívására - a munkások és a fiatalok után - a társadalom újabb rétegei mozdultak meg, hogy tetteikben is bizonyosságot adjanak a szabadságáért és függetlenségéért harcoló hős vietnami nép iránti szolidaritásukról, s forintjaikkal is hozzájáruljanak az imperialista agresszió, a barbár légitámadások okozta károk enyhítéséhez.

az elmúlt hetekben beérkezett adományok élére a hazafias népfront fejei megyei bizottságának 100 000 forintja kívánkozik; szolidaritási levelezőlapot adtak ki, s ennek árából gyűlt egybe az összeg. a hazafias népfront hajdu megyei bizottsága 33 000 forinttal járult hozzá a rombadöntött kórház és iskola helyreállításának költségeihez. a szolnok és vidék vendéglátóipari vállalat dolgozói csaknem 23 000 forinttal csatlakoztak az országos béketanács kezdeményezéséhez. a kiszombori józsef attila termelészövetkezet tagjai több mint 14 000 forintot fizettek be. apátfalváról, az aranykálász termelészövetkezet tagjaitól 17 000, földéákról, a dózsa termelészövetkezetbe tömörült dolgozó parasztoktól valamivel több mint 8500, hortáról, a kossuth termelészövetkezettől 10 000 forint érkezett az országos béketanács szolidaritási csekkszámájára. a csengeri lenin termelészövetkezetben 13 és félezer forint gyűlt össze a lebombázott vietnami kórház és iskola helyreállítására.

a tiszaföldvár és vidéke földművesszövetkezet 4700 forinttal iratkozott föl az adományozók jegyzékére. a nyíregyházi szobafestő és mázó ktsz csaknem 6800, a sárközi népművészeti és házipari szövetkezet kevés híján nyolc és félezer, a nagykálói építő, szerelő és karbantartó ktsz több mint 4600 forinttal sietett a vietnami hazafiak megsegítésére. a különböző egyházak papjai, lelkeszei közül is sokan választak az országos béketanács felhívására. a 19. kerület munkástelepi plébánia 2150, a pannonhalmi bencésrend 2000, a csongrádi főplébánia ugyancsak 2000, a turai plébánia csaknem 1900, a mogyoródi plébánia 1300, a soproni városi plébánia 1000 forintot fizetett be a szolidaritási csekkszámájára. /mti/

8.30/ju 9¹⁵pc

-8-

bb 10. tranzistoros fogyasztásmérő a gépkocsikhoz

1 tz/hné-lm vg

1966. október 12.

az autóközlekedési tudományos kutatóintézetben elkészült a tüzelőanyagfogyasztás-mérő újrendszerű, tranzistorizált változata. a műszer a diesel- és benzinüzemi gépkocsik üzemanyagfogyasztását méri és egyidejűleg regisztrálja a fogyasztás idejét, a gépkocsi átlagsebességét és a megtett ut hosszát is.

a műszer alkalmazása sokféle előnnyel jár. eddig csak többkilométeres, előre megmért utszakason lehetett a fogyasztás átlagát megállapítani, tekintet nélkül arra, hogy közben sík vagy emelkedő területen, sima vagy rossz uton haladt-e a jármű. az új műszer használata esetén nem kell az utat előre kimérni, egy-egy méréshez néhány száz méteres út is elegendő, pontosan megállapítható, mennyit fogyaszt a kocsi hegy- illetve völgy-menetben, mennyit a sima uton, stb.

a készülék csaknem teljes egészében hazai alapanyagból állítható elő, és többek között ezért is jóval olcsóbb, mint a hasonló célú külföldi berendezések. kocsi típustól függően már 200 méteres uton is egy százalékos pontossággal mér. pillanatnyilag a nemzetközi piacon nincs versenyképes konkurrens. ennek köszönhető, hogy máris jelentős érdeklődés nyilvánul meg iránta külföldről, még iparilag fejlett országok részéről is. /mti/

bb 11. javaslat gumibroncs-bérleti rendszer bevezetésére

1 tz/tr-lm vg

1966. október 12.

egyelőre legalább kísérleti jelleggel be kellene vezetni a gumibroncs-bérletet - javasolja az autóközlekedési tudományos kutató intézet.

e javaslat szerint, amelyet csaknem egy esztendő vizsgálgatás alapozott meg, az abroncsok a gumigyár tulajdonában maradnának, használók pedig a megtett kilométerek száma szerint bérleti díjat fizetnének. összegszerű javaslatot az intézet egyelőre nem tett, de a kiindulás az abroncsok eddigi átlagos kilométerteljesítménye lenne, ami például tavaly a nagyméretű tehergépkocsibroncsok esetén 57 000 kilométer volt. a bérleti díj ellenében a gyár dolga lenne gondoskodni a gumik karbantartásáról, javításáról, s amikor időszerűvé válik, újakra átcserezéséről. viszont módja lenne arra, hogy saját közlegeivel ellenőriztesse a gumik szakszerű használatát.

/folyt. köv./

8.35/ju 9¹⁰pc

-9-

bb 11. /javaslat.....1.folyt./-lm

a bérleti rendszert a kutatóintézet sok szempontból előnyös megoldásnak tartja, mégpedig nemcsak azért, mert több külföldi államban már széles körben népszerűvé vált. mellette szólnak többek között olyan szempontok is, mint például hogy ebben az esetben a gyárnak közvetlen érdeke lenne minél hosszabb élettartamu, tehát minél jobb minőségű gumikat készíteni, a felhasználónak pedig semmi előnye sem származnék abból, ha a gumit „gyilkolná”, vagyis túlságosan sokáig, elkopásáig jártná. a javítási költségek mindkét esetben jelentősen csökkenének.

a kutatóintézet szerint először a fővárosi autóbuszokon és trolibuszokon, valamint a mávaut kocsijain kellene a bérleti rendszert kipróbálni, majd a következő kísérleti szakaszban a taxikat és a fősped-főtefu kocsijait kellene bérelt gumikkal jártni./mti/

bb 14. épül a gázvezetékhalózat üllésen

vid tr-lm 1

1966. október 12.

üllésen a népfrent és a tanács kezdeményezésére nagy-szabású társadalmi munka kezdődött a földgáz hasznosítására. a község minden utcájában gázvezetéseket fektetnek le ezekben a napokban, s a földkiemelési munkát minden család maga végzi el a háza előtt. az ötezer méteres csőhalózat lerakásához hétezer köbméternyi földet emelnek ki és helyeznek vissza mintegy félmillió forint értékű társadalmi munkával. a vezetéképítés többi - mintegy másfélmillió forintos - költségét is saját erőből, községfejlesztési alapból fedezik. a gerinc-vezetéseket az országos kőolaj- és gázipari tröszt bocsátotta a falu rendelkezésére. ez utóbbi vezeték már elkészült, a központi nyomásszabályozó berendezéssel együtt. a terv szerint az egyik olajkut kísért földgázát még ebben az évben a hálózatba bocsátják. ezzel főznek és fűtik majd a lakásokat, a középületeket, közöttük a tanácsházát, a művelődési házat, a postaházat, tucatnyi boltot, a gimnáziumot, az egészségházat és a kenyérgyárat.

ezzel a háromezerháromszáz lakosu üllés „összkomfortos”, faluvá fejlődik. a lakásoknak kilencvenöt százalékában ugyanis már villannyal világítanak, nemrég készült el a törpe-vízmű és a vízvezeték hálózata, s így sok lakásban már boyleres fürdőszoba teszi kényelmesebbé az életet./mti/

8.40/ju 940/40

-10-

bb 12. kőszegen helyreállították a pásztorok házát

vid tné-lm fm

1966. október 12.

helyreállították a 18. századi pásztorok házát a kőszegi szultán dombon. ez volt a helyi szőlőpásztorok találkozóhelye, a népiünnepélyek színhelye. a legnagyobb szabású ünnepélyre szüret után került sor, ilyenkor a pásztorok nyárson megsütötték azokat a jószágokat, amelyeket az év során háromszor rajtaértek a szőlők rongálásán, dézsmálásán. minden évben akadt egy-két ilyen „rosszcsont”, szarvasmarha. helyi szabályzat biztosította a jogot a torok marhák elpusztításához és fogyasztásához. most kedvelt kirándulóhely a nyitott pásztorház és környéke, ahonnan szép kilátás nyílik kőszegre, a várost övező hegyre és a 8300 hektáros erdőre./mti/

bb 16. „Leányvásár”, pécsváradon - országos fazekasművészeti kiállítás

vid tné-lm fm

1966. október 12.

a megye tájainak népi kultúráját, hagyományait eleveníti fel a „baranyai vasárnapok”, rendezvénysorozata, amelynek a vasárnap - október 16-án - sorra kerül a „leányvásár”, a korábbi lukácsnap vásárhoz kapcsolódó népszokás felelevenítése, művészi feldolgozása lesz utolsó idei eseménye. az egésznapos program a baranyai népi együttesek színpompás felvonulásával kezdődik, majd országos fazekasművészeti kiállítás, a „népi életképek”, című képzőművészeti kiállítás megnyitásával 16 baranyai népi együttes táncos, dalos, zenés műsorával és országoshírű népi előadóművészek - dalosok, néptáncosok, zenészek, mesemondók - fellépésével folytatódik. teimel jános óbányai fazekasmester és töttös gáborné zengővárkonyi szövőasszony a népi kerámia, illetve szőttés készítését mutatja be az érdeklődőknek. a délelőtti folyamán adják át a díjakat az országos fazekaspályázat nyerteseinek.

a környék 12 termelőszövetkezetének, illetve állami gazdaságainak fogatal, lovasok vonulnak délután a szabadtéri színpadhoz, ahol a mecsek együttes és a megye négy másik kitűnő együttese táncban, dalban eleveníti fel az egykor oly híres pécsvárad leányvásárt, amikor messzi tájakról gyűltek össze itt lányok és legények, hogy párt válasszanak maguknak. a táncok koreográfiáját simon Antal írta, zenéjét várnai ferenc komponálta. a változatos kulturális programot a híres lukácsnap kirakodóvásár, papucsos, bábos, késes kisiparosok, mutatványosok felvonulása egészíti ki. a gesztenyekorzón a zengővárkonyi gesztenyesütők, a hordókorzón a közös gazdaságok és egyéni bortermelekek várják vendégeiket. a kicsinyek szórakozására külön gyermekpark, bábjátékos bemutató szolgál. a sportkedvelő felnőttek „csemegéje”, lesz a fogatverseny. - a leányvásárt - a szokásoknak megfelelően - táncmulatság zárja./mti/

8.47/ju 940/40

-11-

bb 13. több mint 300 millió forint értékű építőanyagot termeltek terven felül az ém Üzemek - előszállításokkal kell segíteni a mésztermelést

1 sb/lk-lm vg

1966. október 12.

az építésügyi minisztérium építőanyagtermelő iparágai, országos vállalatai ez év első 9 hónapjában kivétel nélkül teljesítették, sőt tulszárnyalták tervüket. az ém betonelemgyártó vállalat üzemel érték el a legnagyobb eredményt. ebben a háromnegyed évben 115.3 százalékra teljesítették az előirányzatot. a lakosság, valamint az állami, szövetkezeti és tanácsi építőipar kérésére többek között 157 600 méter földemgerendát 15 000 négyzetméter földemelemet, továbbá 61 700 négyzetméter mozaik- és cementlapot gyártottak az előirányzaton felül. a kő- és kavicsbányászok több mint 700 000 tonna anyagot szállítottak az építőknak terven felül. a minisztérium anyag- és szerkezetgyártó iparágai így végeredményben mintegy 340 millió forint értékű terven felüli áruval segítették az építőket.

az ém anyagipar számos fontos termékből, mint tetőfedőcserépből, palából, hullámlemezéből, zuzottkőből, kavicsból, mészből és többféle előregyártott áruból teljesítették a megrendeléseket, kielégítették az igényeket. cementből azonban adósak maradtak 27 600 tonnával. téglából és egyéb falazóaruból pedig hiáb a termeltek több mint 50 millió terven felüli téglának megfelelő anyagot, ez a termék hiánycikk maradt. újabb intézkedések alapján a dunai cement- és mészműben már kijavították azokat a berendezéseket, kemencéket, amelyeknek zavarai miatt adós maradt az iparág. így a számítások szerint az év végére pótolják a tartozást. a téglaiipar a nyári ős kihasználásával segíti a hiány csökkentését. a mészégetésben azonban értékesítési problémák okoznak sok gondot. a tavasszal és a nyáron hiányanyagnak számító mészből most már alig vásárolnak, mert lejárt a permetezések és a háztatarozások ideje. a megrendelési hiány miatt viszont már több helyen csökkenteni kellett a mésztermelést, hiszen az üzemek nem tudják tárolni az égetett meszet. ezért a belkereskedelmi és az építésügyi minisztérium rendkívüli intézkedésére mintegy ötezer-ötezer tonna égetett mésszel ki kell egészíteni a tűzép-telepek és az ém építőipari vállalatok készleteit. az intézkedéseknek azonban még nincs sok fogantatja, s ha ezekkel az előszállításokkal nem segítik megoldani a mész tárolási nehézségeket, akkor a jövő évi mészvásárlási csúcspont idején ismét jelentős hiány keletkezik és saját munkájukat nehezítik./mti/

8.56/ju 950Puo

-12-

Nela

bb 15. Lipicai Lovak exportra

vid ká/sk-lm la

1966. október 12.

a tiszta vérben tenyésztett, természetes környezetben nevelt lipicai lovak iránt nemcsak belföldön, hanem a környező államokban is egyre nő a kereslet. az idén 25 lipicai csikót vásároltak meg a külföldi megbízottak.

a lipicai ló tenyésztése az első világháború után kezdődött hazánkban, a jugoszláviai lipicáról hozott törzskanccakkal és ménekkel. ekkor bábolnán rendezték be a lipicai ménest, s onnan került a bükk fennsíkra, ahol hazájának megfelelő környezetben és időjárási viszonyok között nevelkedik. a sziklás hegyi terepen, nagyjából szabadon tartva, télen-nyáron rendszeresen ménesbe hajtva alakulnak ki a jó lovak tulajdonságai. acélos izomzatuk kiváló futólovakká, igénytelenségük, erős alkati felépítésük elsőrendű igavonókká teszik őket. tanulékonyaságuk, kecses, könnyed járásuk miatt igen kedveltek, mint parádés kocsilovak is./mti/

bb 17. a tallinn nevet kapta szolnok zagyván-tuli városnegyede

vid tné-lm fm

1966. október 12.

a tallinni körzet nevet kapta szolnok első kerülete, a zagyván tuli városrész, ahol több mint ezer család költözött új otthonba és tovább szépül, fejlődik a környék. észtország fővárosa, tallinn, és szolnok megye között már többéves a testvéri barátság. a tallinniak több ízben ellátogattak a tiszamenti megyébe és a szolnok megyeiek is viszonzták a baráti látogatást. nemrégiben öttagú küldöttség járt az észt fővárosban, ahol számos megállapodás született a testvérkapcsolatok további elmélyítésére. a jövőben rendszeresen kicserélik a kultúra, a tudomány, a művészet területén elért eredményeiket és számos kezdeményezéssel segítik elő egymás életének, munkájának közelebbi megismerését./mti/

bb 18. százszemélyes szociális foglalkoztató nagykanizsán

vid j-lm fm

1966. október 12.

a csökkent munkaképességűek keresettségére szociális foglalkoztató üzemnek léte nagykanizsán. a városi tanács határozatára hamarosan megkezdik egy erre alkalmas épület kialakítását. a munkát a város üzemében dolgozó ifjúmunkások végzik el és január elsején száz fővel megkezdik működését az első dunántúli szociális foglalkoztató. zala, vasi és veszprém megyei ipari üzemek is felajánlották segítségüket; olyan munkák elvégzésével bízzák meg a csökkent munkaképességű embereket, amelyeket könnyűszerrel elláthatnak./mti/

9.07/ju 950Puo

-13-

Nela

bb 13. több mint 300 millió forint értékű építőanyagot termeltek terven felül az émi Üzemek - előszállításokkal kell segíteni a mésztermelést

1 sb/lk-lm vg

1966. október 12.

az építésügyi minisztérium építőanyagtermelő iparágai, országos vállalatok ez év első 9 hónapjában kivétel nélkül teljesítették, sőt túlszárnyalták tervüket. az émi betonelemgyártó vállalat üzemel érték el a legnagyobb eredményt. ebben a háromnegyed évben 115.3 százalékra teljesítették az előirányzatot. a lakosság, valamint az állami, szövetkezeti és tanácsi építőipar kérésére többek között 157 600 méter földmegerendát 15 000 négyzetméter földemeletet, továbbá 61 700 négyzetméter mozaik- és cementlapot gyártottak az előirányzaton felül. a kő- és kavicsbányások több mint 700 000 tonna anyagot szállítottak az építőknak terven felül. a minisztérium anyag- és szerkezetgyártó iparágai így végeredményben mintegy 340 millió forint értékű terven felüli áruval segítették az építőket.

az émi anyagipar számos fontos termékéből, mint tetőfedőcserépből, palából, hullámlemezéből, zuzottkőből, kavicsból, mészből és többféle előregyártott áruból teljesítették a megrendeléseket, kielégítették az igényeket. cementből azonban adósság maradtak 27 600 tonnával. téglából és egyéb falazóáruból pedig hiába termeltek több mint 50 millió terven felüli téglának megfelelő anyagot, ez a termék hiánycikk maradt. újabb intézkedések alapján a dunai cement- és mészműben már kijavították azokat a berendezéseket, kemencéket, amelyeknek zavarai miatt adósság maradt az iparág. így a számítások szerint az év végére pótolják a tartozást. a téglai ipar a nyári időszak kihasználásával segíti a hiány csökkentését. a mészégetésben azonban értékesítési problémák okoznak gondot. a tavasszal és a nyáron hiányanyagának számító mészből most már alig vásárolnak, mert lejárt a permetezések és a háztartozások ideje. a megrendelési hiány miatt viszont már több helyen csökkenteni kellett a mésztermelést, hiszen az üzemek nem tudják tárolni az égetett meszet. ezért a belkereskedelmi és az építésügyi minisztérium rendkívüli intézkedésére mintegy ötezer-ötezer tonna égetett mésszel ki kell egészíteni a tüzipar-telepek és az émi építőipari vállalatok készleteit. az intézkedéseknek azonban még nincs sok fogantatja, s ha ezekkel az előszállításokkal nem segítik megoldani a mészárolási nehézségeket, akkor a jövő évi mészvásárlási csúcspont idején ismét jelentős hiány keletkezik és saját munkájukat nehezítik./mti/

8.56/ju 950Puo

-12-

Pela

bb 15. Lipicai Lovak exportra

vid ká/sk-lm la

1966. október 12.

a tiszta vérben tenyésztett, természetes környezetben nevelt lipicai lovak iránt nemcsak belföldön, hanem a környező államokban is egyre nő a kereslet. az idén 25 lipicai csikót vásároltak meg a külföldi megbízottak.

a lipicai ló tenyésztése az első világháború után kezdődött hazánkban, a jugoszláviai lipicáról hozott törzskanakkal és ménekkel. ekkor bábolnán rendezték be a lipicai ménest, s onnan került a bükk-fennsíkra, ahol hazájának megfelelő környezetben és időjárási viszonyok között nevelkedik. a sziklás hegyi terepen, nagyjából szabadon tartva, télen nyáron rendszeresen mensesbe hajtva alakulnak ki a jó lovak tulajdonságai. acélos izomzatuk kiváló futólovakká, igénytelenségük, erős alkati felépítésük elsőrendű igavonókká teszik őket. tanulékonyosságuk, kecses, könnyed járásuk miatt igen kedveltek, mint parádés kocsilovak is./mti/

..-

bb 17. a tallinn nevet kapta szolnok zagyván-tuli városnegyede

vid tné-lm fm

1966. október 12.

a tallinni körzet nevet kapta szolnok első kerülete, a zagyván-tuli városrész, ahol több mint ezer család költözött új otthonba és tovább szépül, fejlődik a környék. észtonország fővárosa, tallinn, és szolnok megye között már többéves a testvéri barátság. a tallinniak több ízben ellátogattak a tiszamenti megyébe és a szolnok megyébe is viszonzták a baráti látogatást. nemrégiben öttagú küldöttség járt az észtonvárosban, ahol számos megállapodás született a testvérkapcsolatok további elmélyítésére. a jövőben rendszeresen kicserélik a kultúra, a tudomány, a művészet területén elért eredményeiket és számos kezdeményezéssel segítik elő egymás életének, munkájának közelebbi megismerését./mti/

..-

bb 18. százszemélyes szociális foglalkoztató nagykanizsán

vid j-lm fm

1966. október 12.

a csökkent munkaképességűek keresethez juttatására szociális foglalkoztató üzemet hoznak létre nagykanizsán. a városi tanács határozatára hamarosan megkezdik egy erre alkalmas épület kialakítását. a munkát a város üzemében dolgozó ifjúmunkások végzik el és január elsején száz fővel megkezdik működését az első dunántúli szociális foglalkoztató. zalai, vasi és veszprémi megyei ipari üzemek is felajánlották segítségüket; olyan munkákat, amelyeket könnyűszerrel elláthatnak./mti/

..-

9.07/ju 950Puo

-13-

Pela

bb 19. jó ütemben szerelik a dunaujvárosi 2. számú papír gyártó gépsort

vid lk-lm ki

1966. október 12.

a dunaujvárosi papírgyár 2. számú, szovjet gyártmányú papírgyártó gépsorának szerelése jó ütemben halad. a gépsor 60 szarító dobjából ötvenhat már a helyén van. a gép- és villamosági szerelők az 1-es gépsornál szerzett tapasztalatok segítségével a szerelési határidőket hat-nyolc héttel máris megrövidítették. amennyiben elegendő anyagot, gépi berendezést kapnak, a 2. sz. papírgép forgatását november elején megkezdhetik.

ugy tervezik, hogy a december 31-i határidő helyett már novemberben papírt gyárt a 2. számú gépsor is./ mti/

bb 20. minden fiatal tanul a diósgyőri gépgyárban

vid lk-lm ki

1966. október 12.

a diósgyőri gépgyárban az idén kétszázal több fiatal jelentkezett oktatásra, mint tavaly. mintegy 1700-an vesznek részt párt-, illetve kisz-oktatáson, s nagyobb részük a gazdaságirányítás új módszereit tanulmányozza. mintegy félezer az állami oktatásban résztvevők száma, száznál többen pedig az üzemekben szervezett különböző szakmai tanfolyamokon akarják ismereteiket, tudásukat gyarapítani. így ebben az oktatási évben kereken kétezerháromszázan képezik magukat, ami egyben azt is jelenti, hogy valamilyen formában a gépgyár minden fiatalja tanul./mti/

bb 21. eddig százötvenezer köbméter földet mozgattak meg az ipoly új medrének és töltésének építésénél

vid lk-lm ki

1966. október 12.

két hónappal az első kapavágás után már százötven méternyi új meder és több mint fél kilométer hosszú új töltés készült el az ipoly balassagyarmat-környéki szakaszának szabályozásánál. a nagyteljesítményű földmunkagépek naponta 10-12 órában műszakban dolgoznak. eddig összesen 150 000 köbméter földet mozgattak meg és már megkezdték a leendő új hid építésével kapcsolatos földmunkát is a csehszlovák oldalon./mti/

9.35/ ju 9.50 p.c

-14-

MLK

bb 22. véget ért az öntözési főidény a középtisza vidékén

vid ká/sk-lm la

1966. október 12.

a középtisza vidékén, az alföld legaszályosabb részén véget ért az öntözési főidény. a tiszai vízkivételi művek ezekben a napokban már csak az őszi vetések kelesztő öntözéséhez és a halastavak feltöltéséhez szolgáltatnak vizet. az idei nyár a sokévi átlagnál lényegesen csapadékosabb volt, a lehullott eső azonban nem tette feleslegessé a mesterséges csapadékpótlást. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság öntözési mérlege szerint a tervezett mezőgazdasági terület 70 százalékán, 80 000 holdon öntöztek a tsz-ek és állami gazdaságok. szolnok megye területén, a szikes, nagykunsági, tiszavidéki földeken, a jászszági homokon 56 000 holdon öntözték a kultúr-növényeket. az élővizekből, valamint a víztározók tartalék készletéből kevés híján 200 millió köbméter öntözővizet juttattak a földekre. a csucsidényben 68 vízkivételi mű napon- ta 2-3 millió köbméter vízzel töltötte fel a megyét behálózó csatorna-rendszert. a közös gazdaságok előszeretettel alkalmazzák a kelesztő öntözést is, s amire ritkán volt példa, még októberben is juttattak mesterséges csapadékot az őszi vetésekre./mti/

bb 23. „fiatal koreográfusok estje„

vid sk-lm fm

1966. október 12.

a pécsi balettegyüttes a „fiatal koreográfusok estje„-vel pénteken tartja idei első bemutatóját, a pécsi nemzeti színházban. vivaldi „ballo concertante„ című zenéjére fodor Antal írt szimfonikus balettet. gonda János „székek„ című balettszátírájának koreográfiáját Tóth Sándor tervezte. Karinty Frigyes „Cirkusz„ című novellájára Ránki György komponált zenét, míg a koreográfiát Tóth Sándor tervezte és rendezte. Johann Strauss „Körhintá„-jából Székely András állított össze balettzenét, amelyre Fodor Antal írt koreográfiát. a díszleteket Vata Emil, a jelmezeket Gombár Judit tervezte./mti/

bb 25. képzőművészeti ház tatabányán

vid /tné-lm fm

1966. október 12.

a tanács kezdeményezésére megkezdték az első képzőművészeti ház építését tatabányán. az óváros egyik háztömbjében úgy alakítják ki a képzőművészek új otthonát, hogy a két szobás lakások mellé emeletenként nagy műtermet is készítenek. egy-egy emeleten egy művész lakik majd. a négy lakást és a műtermeket a megyei képzőművészeti csoport tagjai kapják meg./mti/

10.00/ ju 10.15 p.c

-15-

MLK

bb 24. a revuca szlovák népi együttes heves megyében

vid j-lm fm

1966. október 12.

a csehszlovák kultúra és a hazafias népfront megyei bizottsága közös szervezésében október 15-én heves megyébe érkezik a 25 tagú „revuca”, szlovák népi együttes. szombaton és vasárnap műsoros estén lépnek fel karácsond és hort községben. a szlovák népi együttes műsorában klenóc-vidéki, felső-garami és felső-gömöri népi táncok, revuca-vidéki lakodalmi kórusok, középszlovákiai népdalok és betyártáncok szerepelnek./mti/

..

bb 26. nagy üzemcsarnok építését kezdték meg a szegedi kábelgyárban

vid lk-lm k1

1966. október 12.

a kábelművek szegedi gyáregységének létrehozása hasznos beruházásnak bizonyult, mert sokszáz szegedi dolgozónak nyújt munkalehetőséget és az 1967-es határidő helyett már 1963-ban visszatérítette a ráfordított 76 millió forintos összeget.

most megkezdődött a modern nagyüzem kialakításának második szakasza. a meglévő nagy üzemcsarnokot több mint négy-szeresére, 16 000 négyzetméteresre bővítik. az új csarnok-szektorokban összesen mintegy 200 millió forint értékű hazai és külföldi gépet szerelnek fel. olyan modern automata berendezéseket, gépsorokat kívánnak felállítani, amelyeknek termelékenységére többszörösen meghaladja a jelenlegiekét.

a csongrád megyei építőipari vállalat már hozzáfogott a csarnok alapjainak készítéséhez. az új építkezés első szakasza 1970-ben, második szakasza 1973-ban fejeződik be. akkor a gyár évi termelési értéke a jelenleginek háromszorosára, mintegy 900 millió forintra növekszik. ilyen mértékben nő majd a telefon- és az erőátviteli kábelek, az erősáramu-, valamint a híradástechnikai vezetékek gyártása. ezek közül egyes cikkek esetében a behozatalt export váltja majd fel./mti/

..

10.02/ju 10¹⁵ P^{uo}

-16-

PKK

bb 27. hőállóbb, hosszabb élettartamu téglá a mészégető kemencék falazásához

vid lk-lm k1

1966. október 12.

a mészégető kemencék belső falazata az 1200-1300 fokos hőszugárzástól hamar tönkremegy, s emiatt gyakran kell felújítani. a dorogi mészmű vállalatnál például rendszerint évenként szükséges az újrafalazás és ez kemencénként csaknem egymillió forintba kerül.

a tetemes összeg csökkentésére új falazási módszerrel próbálkoztak. a budapesti gyárkémény- és kazánfalazó vállalat egyik dolgozójának újítását vezették be. a hagyományos magnezit-tégla helyett a miagonit 2. elnevezésű, különleges téglával bélelték ki az egyik aknakemencét. ez az anyag hőállóbb, szilárdabb, kopásállóbb. az újítás több éves garanciát ígért, s ez be is vált. az új bélésfalazat három éven át jól bírta a hőszugárzást, s ez alatt nem volt szükség felújításra. három év után most bontották meg először a kemencét és még most is jó állapotban találták falazatát.

a dorogiak a kedvező tapasztalatok alapján az ország más mészüzemeinek is javasolják az újítás bevezetését./mti/

..

bb 28. szolgáltató kombinát épül békéscsaba új lakótelepén

vid lk-lm k1

1966. október 12.

békéscsaba új lakótelepén, a kulich gyula lakótelepen, ahol már 1200-nál több család él, emeletes szolgáltató kombinát épül, amelyben többek között orvosi rendelőt, patyolat felvevőhelyet, korszerű butorboltot, fodrászatot, szabászatot, cipészetet rendeznek be. az építők a pártkongresszus tiszteletére vállalták a munka gyorsítását, így lehetőség nyílt arra, hogy a kombinátot karácsonyra átadhassák rendeltetésének./mti/

..

10.15/ju 10¹⁵ P^{uo}

-17-

PKK

bb 29. új gép a nehéz szikes földek műveléséhez

vid ká/sk-lm la

1966. október 12.

szolnok megye területének mintegy negyede nehéz, kötött, szikes talaj, a vetések előkészítése nagy erőfeszítést igényel. száraz időjárásban a láncfalpas erőgéppel vontatott ekék olykor negyed mázsányi rögöket is kifordítanak. ezek porhanyítására tószegi gépállomás két újítója, zablánszki jános és kalmár jános ugynevezett késes simitót konstruált. a 15 mázsás gép 42 éles kése a legnagyobb rögöket, hantokat is tökéletesen felaprítja. a gépállomás eddig 20 termelősövetkezetnek adott az új géptípusból, s rátért a szalagszerű gyártásra./mti/

bb 30. kisgép-kezelő tanfolyamok, előadások az új gazdasági mechanizmusról

vid tné-lm fm

1966. október 12.

a fejér megyei nőtanács elkészítette a nők hagyományos téli oktatásának programját. az idén a népszerű szakörökön, ismeretterjesztő előadásokon kívül politikai és szakmai rendezvényekre is sor kerül. nyolcvanegy községben nyílik meg a szülők akadémiaja, s harminchét helyen rendezik meg a nők akadémiaját. az utóbbi program új témával bővült; a lányok, asszonyok kérésére az új gazdasági mechanizmusról szóló előadásokat is tartanak.

megnőtt a nők érdeklődése a politika iránt is. ezt bizonyítja, hogy harmincnyolc községben szerveznek az idén politikai oktatást.

egyre több falusi asszony és leány szeretné elsajátítani a kisgépek kezelési módját. az idén nyolc községben ad erre lehetőséget a nőtanács programja. az érdeklődésre jellemző, hogy egy-egy tanfolyamra 40-50 nő is jelentkezett./mti/

10.35/ju 10⁵⁰Pne

-18-

PKK

bb 31. művészbrigád a munkásszállásokon

vid tné-lm fm

1966. október 12.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának kezdeményezésére a szegedi nemzeti színház művészei tavasz óta kulturális műsorokkal keresik fel az építőipari és állami gazdasági munkásszállásokat. a művészbrigád tagjai a nyári szünet után most kezdték meg őszi évadjukat „hazai táj, hazai ecsettel”, című új műsorukkal, amelyet tóth béla író állított össze. programjuk szegedi írók műveiből áll. tömörkény istván hűhü című novellájának dramatizált változatát, mórlicz zsigmond dinnyék című egyfelvonásosát, juhász gyula, - valamint józsef attila verseket, dankó-nótákat és egy móra novellát adnak elő a munkásszállásokat látogató művészek. a műsort katona andrás, a szegedi nemzeti színház tagja rendezte./mti/

bb 32. szovjet óriásdömperek segítségével teljesítették kongresszusi felajánlásukat a szobi kőbányászok

vid qö-lm ki

1966. október 12.

az ország nagyszabású utépitési programjának megvalósításához az eddignél jóval több apróra zuzott kőre, ugynevezett nemes zuzalékra van szükség. a szobi kőbánya dolgozói ezért a pártkongresszus tiszteletére egyebek között vállalták, hogy nemes zuzalékból évi tervüknél 1600 tonnával többet adnak az utépitőknek. felajánlásuk megtétele után a kőbányászok több segítséget kaptak. bányájukba bevezették a nagyfeszültségű áramot, s így két nagyteljesítményű kotrógéppel dolgozhatnak, régi dömpereiket pedig három szovjet gyártmányú balazsal cserélték fel. ezek a dömporriások egyenként 27 tonna követ szállítanak, ötször többet mint az eddig használt típusok.

a szobi kőbányászok a műszaki segítség után újabb felajánlást tettek, vállalták, hogy nemes zuzalékból két százalékkal termelnek többet tervüknél. a szovjet óriásdömperek munkábaállításával lehetővé vált, hogy ígéretüket már október elején teljesíthették, terven felül 3350 tonna nemes zuzalékot szállítottak az utépitőknek./mti/

10.47/ju 10⁵⁵Pne

-19-

PKK

bb 33. bedolgozók a szentesi kontaktában

vid lk-lm ki

1966. október 12.

a kontakta-gyár szentesi telepén hosszas kísérletezés után kidolgozták és sikerrel bevezették a különféle villanykapcsolók szerelésénél az ugynevezett bedolgozási rendszert. ez azt jelenti, hogy a kapcsolók, konnektorok és más egyszerű villamossági cikkek alkatrészeit kiadják családoknak, amelyeknek tagjai a lakásukon végzik el az összeszerelést.

a néhány évvel ezelőtti hasonló próbálkozás nem vált be, mert akkor készarúvá állították össze az alkatrészeket, a munkadarabok bizonytalan ideig kint voltak, s a munka így nem volt beállítható a gyáregység termelési programjába. most csak néhány egyszerű műveletet végeztenek el, amihez egyetlen csavarhúzó elegendő, s a feladatokat pontosan ütemezik, a programnak megfelelően.

a tökéletesített bedolgozási módszer többszörös előnnyel jár. a jelenleg alkalmazott bedolgozó-létszámmal évente mintegy 4 millió forintos termelési értéket állítanak elő, beruházási, illetve állandó rezsiköltség nélkül. ezenkívül rejtett munkaterületeket tárnak fel, mert olyan dolgozók - például többgyermekes családanyák - munkarejét is felhasználják, akik egyébként nem vállalkozhatnának pontos időhöz és helyhez kötött gyári munkára./mti/

--

bb 34. száztíz fiatal szakember állt munkába a csongrádi termelőszövetkezetekben

vid ká/sk-lm la

1966. október 12.

közép-, illetve felsőfoku agrároktatási intézményekben végzett 110 fiatal kezdte meg gyakorlati évét csongrádi megye termelőszövetkezeteiben. a fiatalok a szövetkezetek vezetői mellett töltik a gyakorlati időt. általában három havonként változtatják a beosztásukat, hogy minden üzemággal megismerkedjenek és bizonyos idő eltelté után önálló, felelős munkakörrel bízzák meg őket. közben a maguk választotta témáiból elkészítik szakdolgozatukat. munkájukat tanáraik figyelemmel kísérik, s időnkint meglátogatják, segítik az államvizsgára készülő fiatalokat. ellátásukról, szállásukról, fizetésükről a termelőszövetkezetek gondoskodnak. a tavalyi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a fiatal szakemberek megszeretik első munkahelyüket, s megmaradnak abban a gazdaságban, ahol gyakorlati idejüket töltik./mti/

--

11.15/ju 1140 Puc

-20-

PKK

bb 35. szolnok megyei helytörténeti műveket ad közre a damjanich jános múzeum

vid hn6-lm fm

1966. október 12.

szolnok megyében a honismereti szakkörök tagjai, öntevékeny történelem kutatók feldolgozzák a négy tájegység, - a járszág, a nagykunság, a tiszazug és a tiszavidék - településeinek történetét a kezdettől napjainkig. az értékes helytörténeti pályamunkákat a szolnoki damjanich jános múzeum gondozásában közreadják. az első művet „kunszentmárton földrajzi nevei”, címmel már korábban kiadták. szerzője - kakukk mátyás - ismerteti az ősi kuntelepülés valamennyi földrajzi elnevezését. az egykori kunhegyesi szegények és redemptusok ellentétéről szabó lajos kisujszállási pedagógus írt tanulmányt. a közeljövőben szücs sándor néprajzkutató „pásztorok a barázdák között”, és banner jános régészprofesszor „a lehelkürt szolgálatában”, című műve kerül kiadásra./mti/

--

bb 36. nagyteljesítményű aszfaltkeverőgép-telep készül cegléden

vid gö-lm ki

1966. október 12.

külföldön is jól ismerik a ceglédi közlekedés-építési gépjavitó vállalat készítményét, az óránként 25 tonna teljesítményű aszfaltkeverőgép-telepet. a pionir elnevezésű, öt egységből álló automatizált „aszfaltgyárból”, eddig 21 készült, s közülük nyolcat határainkon túl állítottak munkába. hazánk nagyszabású utépitési programjának megvalósításához a következő években még több hasonló berendezésre lesz szükség, ezért az illetékesek elhatározták keverőgép-telep család kialakítását.

az uvaterv szakembereinek elképzelése alapján a ceglédi gyárban már hozzáláttak az óránként 50-70 tonna aszfaltot keverő telep mintapéldányának készítéséhez. a teljesen automatizált egységet két ember kezeli majd. az ak-50 jelű újdonságot azonban nem szállíthatják az utépités helyére, hanem az ország különböző részein állítanak fel egyet-egyet. a mintapéldányt a jövő év első negyedében a gyár területén szerelik össze, hogy a továbbfejlesztéséhez szükséges kísérleteket elvégezhessek. az új típus iránt máris több nyugati ország érdeklődik, ezért a tervek szerint 1968-tól évente tízet gyártnak.

ugyancsak megkezdték a keverőtelep család harmadik tagjának, az óránként 12 tonna teljesítményű egység alkatrészeinek gyártását. ez a típus szállítható lesz, tehát első sorban a kisebb utak építésénél használhatják. mintapéldánya szintén a jövő évben készül el./mti/

--

11.45/p 12 10 Puc

-21-

PKK

bb 38. október 28-ra összehívják a fővárosi tanácsot
- ülést tartott a végrehajtó bizottság

t hi/tné szb la

1966. október 12.

a fővárosi tanács soronkövetkező ülésének előkészíté-
sével foglalkozott szerdai ülésén a végrehajtó bizottság.
a fővárosi tanácstagok plénuma október 28-án, az újvároshá-
za nagytermében ül majd össze, s több jelentős városfej-
lesztési, illetve politikai téma szerepel napirendjén. meg-
tárgyalják például a főváros harmadik ötéves tervének vég-
rehajtásával kapcsolatos feladatokat, s összegezik a taná-
csi állandó bizottságok tevékenységének tapasztalatait.

az ülésen több bejelentés hangzott el. ismertették pél-
dával a szaktárcákkal kötött legújabb megállapodást, amely
megnyugtatóan rendezi a lakásszanalásokkal kapcsolatos el-
járást. a megállapodás lényege, hogy a szaktárcák a jövőben
minden egyes lebontandó lakás után kétszázezer forintot té-
ritenek meg a fővárosnak, s ezt a pénzt - amely öt év alatt
mintegy 500 lakás árának felel meg - a magánérőből létrejö-
vő új települések előközművesítésére használják majd fel.
/mti/

11.50

bb 39. közlekedési balesetek

sk-lm la

1966. október 12.

a 9. kerület, gubacsi ut és fék utca kereszteződésé-
nél bácsi István, 14 éves ipari tanuló fel akart ugrani a
mozgásban levő 30-as villamosra, s visszaesett. bácsi Istvánt
súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a honvéd kórházba szállí-
tották.

a 2. kerület, mártírok utja 60. számú ház előtt
csontos Lajos, 38 éves gépkocsivezető az fa 65-31. rendszámú
tehergépkocsival elütötte Gyurián Mária, 12 éves iskolai
tanulót. Gyurián Mária a mentők súlyos, nem életveszélyes
sérüléssel a Madarász utcai gyermekkórházba szállították.
a baleset oka: a tehergépkocsivezető nem adta meg az elsőb-
séget a kijelölt átkelőhelyen haladó gyermeknek. /mti/

12.40/-szb *Rub*

-22-

Ma

bb 37. 268.431.360 adat fér el egyidejűleg a központi
fizikai kutató intézet új tárolójában - folytatódott a
mágneses jelrögzítési konferencia

t tz/sk-lm la

1966. október 12.

érdekes előadások hangzottak el szerdán a technika
házában, a mágneses jelrögzítési konferencia második napján.
a 15 beszámolóból sok vonatkozásban kaptak tájékoztatást
ennek az új technikai ágazatnak a gyors fejlődéséről a szak-
emberek, de voltak olyan előadások is, amelyeknek jelentősé-
ge a szakképzetlen nagyközönség számára is érzékelhető.

így például a központi fizikai kutató intézet
tudományos munkatársai, Nyitrai Zoltán és Kántor Judit elek-
tromérnökök arról az új, 4096 szavas ferritgyűrűs tárolóról
számoltak be, amelyet vezetésükkel az intézet kilenctagu munka-
csoportja dolgozott ki. ez a berendezés voltaképpen egy adatok
elraktározására való memória. 4096 rekesze van és ezek minde-
gyikének befogadóképessége eléri a 65 535-öt. gyakorlatilag
ez annyit jelent, hogy az egész berendezés 268,431.360 ada-
tot tud egyidejűleg elraktározni. ez a berendezés korábbi,
kisebb méretű elődeivel szemben már nemcsak nukleáris célokra
használható, hanem a vele összekapcsolt vezérlőművel együtt
gyakorlatilag a legkülönbözőbb területeken. például kitűnő
„diszpécser”, lehet valamilyen nagyvállalatnak: hiszen négy
milliomodmásodperc alatt a több mint negyedmilliárd tárolt
adat közül bármelyiket kiválasztja és rendelkezésre bocsátja
a további feldolgozáshoz.

a központi fizikai kutató intézetben egyébként már
dolgoznak a vezérlőegység és a többi kiegészítő berendezés ter-
vein is és valószínűnek látszik, hogy az egész „mintacsald”,
előreláthatólag hónapokon belül elkészül. /mti/

12.50/ ju 13¹⁰ *Rub*

-23-

Ma

bb 40. őszi gátsemlék a tiszta déli szakaszán - töltés-erősítés a leggyengébb szakaszon

vid Lk-Lm ki

1966. október 12.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság szakemberei megkezdték az árvédelmi töltések szokásos őszi szemléjét. e héten több mint 400 kilométeres szakaszt járnak be és megvizsgálják, milyen állapotban vannak a folyógátak, kielégítő-e az árvédelmi felkészültség.

az ellenőrző körut során mindszentnél megszemlélik a szakemberek az utóbbi esztendő legnagyobb arányu töltés-erősítési munkáit is. itt két és fél kilométer hosszúságban erősítik a gátat. a vízügyi igazgatóság területén a mindszenti szakasz volt eddig a leggyengébb, a tartósabb áradásnál rendszeresen jelentkezett szivárgások állandó veszélyt jelentettek. ezt szüntetik most meg a november végére befejeződő munkákkal./mti/

--

bb 41. istván-aknai bányászok négy és félezer órás társadalmi segítsége a mecseki tudószanatóriumnak

vid Lk-Lm ki

1966. október 12.

az istván-aknai bányászok példamutató társadalmi segítségével évek óta nélkülözött létesítményhez juttatta a pécsi tudószanatóriumot. a fiatal egészségügyi intézményt ugyanis tervezési hiba folytán nem rendelkezett élelmiszernyersanyag-tároló hellyel, ami különösen a téli hónapokban okozott sok gondot a betegek ellátásában. a bánya műszaki és kétkézi dolgozói négy és félezer óra társadalmi munkával pótolták a hiányt. a mecsek oldalába épült szanatórium mögött egy 15 méter hosszú, csaknem 400 mázsa burgonya és zöldség elhelyezésére alkalmas, sziklába vájt tárolót építettek. a vállalkozáshoz augusztusban kezdtek hozzá és végig igen nehéz körülmények között, kemény kőzetben dolgoztak. a kivitelezéshez gépi berendezéssel, szakmai tanácsal a mecseki ércbányák és az utkarbantartó vállalat is hozzájárult. a munkában különösen ki-tünt baráth sándor szocialista címért versenyző előkészítő körlet, 1032 órás társadalmi közreműködésével.

a tudószanatórium kedves ünnepségen mondott köszönetet a mintegy 200 000 forint értékű segítségért./mti/

--

13.45/ju 19¹⁰ Puc

-24-

RK

bb 42. időjárásjelentés

Lk-Lm la

1966. október 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. október 12-én, szerdán 12 óra 45 perckor:

az évszakhoz képest meleg idő tovább tart

európa középső részein általában párás, a reggeli és délelőtti órákban sokfelé ködös az idő. a földközi-tenger térségében elhelyezkedő ciklon következtében dél-európában felhős, sokfelé esős, zivataros időjárás alakult ki. az atlanti-óceánon nagykiterjedésű ciklon helyezkedik el, de frontjai egyelőre csak európa nyugati partjait érintik. hazánkban kedden a dunántul nyugati megyékben reggel és a délelőtti órákban ködös, délután felhős idő volt. egy-két helyről jelentettek ködszítalást. így napközben sem emelkedett a hőmérséklet 17-19 foknál magasabbra. az ország többi részén 7-9 órán keresztül sütött a nap, és 21-27 fokos maximumok alakultak ki.

szerdán hajnalban az ország területén 6-16 fok közötti hőmérsékleteket mértek. országszerte tovább folytatódik az évszakhoz képest meleg idő. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17.8 fok volt, a sokévi átlagnál 5.7 fokkal magasabb.

szerdán 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre, átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, a délnyugati országrészben helyenként esővel, zivatarral. mérsékelt, időnként déli, délkeleti szél, hajnali párásság, helyenként köd. az évszakhoz képest meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 216 centiméter./mti/

--

14.15/ju Puc

-25-

RK

bb 43. a kongresszus napjára ígérték, szerdára teljesítették egész éves tervüket a kisterenyei gépállomás traktorosai

vid ká/sk-lm la

1966. október 12.

a dombos-hegyes nógrádban nehéz talajviszonyok mellett dolgozik a kisterenyei gépállomás. olyan hegyifalvak tartoznak a körzetéhez, amelyeknek még a megközelítése is nehéz, ennek ellenére a gépállomás történetében páratlan siker született a kongresszusi verseny során. a gépállomás egyenként 17 erőgéppel dolgozó három szocialista brigádja nyújtott műszakban dolgozott kora tavasztól mostanáig, s az eredmény: szerdára teljesítették egész éves tervüket, noha ezt eredetileg a kongresszus megnyitásának napjára vállalták. körzetükben a nehéz talajviszonyok ellenére befejezéshez közeledik az őszi vetés. /mti/

--

bbb 44. hörcsöginvázió a hernád völgyében

vid ká/sk-lm la

1966. október 12.

több éves szünet után ismét hörcsöginvázió fenyegeti a hernád völgyében, továbbá a szerencsi és a miskolci járás déli részén gazdálkodó termelőszövetkezeteket. az árokpartokon egymást érik a hörcsöglyukak, s a rágcslók tanyát vertek már a kukoricásokban is. különösen bekecs, golop, legyesbénye, gesztely, bőcs határában erős a fertőzés: holdanként harmincnál is több hörcsöglyukat számoltak meg. egyes termelőszövetkezetek a hajdusági balmazújvárosból fogadtak fel hörcsögirtó brigádokat, a balmazújvárosiak nagy gyakorlattal több ezer kártevőt pusztítottak már el. többhelyütt szénkénegezéssel irtják a kártevőt. /mti/

--

bb 45. elutazott a román erdészeti és faipari miniszter

tné-lm ká

1966. október 12.

mihail suder, a román szocialista köztársaság erdészeti és faipari miniszter magyarországi látogatását befejezve szerdán délután elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent losonczi pál földművelésügyi miniszter és földes lászló, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője. /mti/

--

14.23/ juPae'

-26-

M. K.

bb 46. kongresszusi műszakok a somogyi földeken - a kaposvári állami gazdaságban naponta husz vagon kukoricát takarítanak be

vid ká / sk-lm la

1966. október 12.

somogy megye állami gazdaságaiban, termelőszövetkezetekben, a pártkongresszus tiszteletére újabb felajánlásokat tettek a dolgozók. vállalták többek között, hogy október végéig rendbe teszik a határt, befejezik az őszi betakarítást és a jövő évi kenyérnekvaló vetését. a megye valamennyi állami gazdaságában és mintegy 200 termelőszövetkezetében kongresszusi műszakot tartanak ezekben a napokban, s a kedvező időjárást kihasználva szép sikerek születnek. a balatonendréd-i zöld mező termelőszövetkezet határában a cukorrépa és kukorica kivételével már befejezték a betakarítást, s a búzának több mint felét elvetették. a kaposvári állami gazdaság határában már befejezték a cukorrépaszedést és az adapterrel felszerelt 10 kombájn 1200 holdról takarította be a kukoricát. naponta 20 vagon szemes kukoricát szállítanak el a gépektől. a kombájosok közül kiemelkedő munkát végez bodonyi istván, aki eddig 243 holdról több mint 48 vagon termést takarított be. a szántótraktorok a nagy szárazságban nehezen haladnak és a jó magágykészítéshez kétszer-háromszor kell tárcsázni. ennek ellenére naponta majdnem 200 holdon teszik földbe a buza vetőmagját, s eddig 1900 holdon végeztek a vetéssel. /mti/

--

bb 47. fölavatták a 400 személyes miskolci Leánykollégiumot és szakközépiskolát

vid qk-lm fm

1966. október 12.

szerdán ünnepélyesen fölavatták a miskolc belvárosában épült központi Leánykollégiumot és a hozzá csatlakozó 2. számú szakközépiskolát.

a kollégium dísztermében rendezett ünnepségen részt vett lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, dr. fekete lászló, a miskolci városi tanács vb. elnöke, az építők képviselői, valamint a társintézmények küldöttei.

az új intézmény csaknem 32 millió forintba került. az épület hatemeletes szárnyában a 400 személyes Leánykollégiumot, másik részében a szakközépiskolát helyezték el. itt több mint 600 tanuló sajátítja el az elméleti ismereteken kívül az elektroműszerész, géplakatos, fogász, asszisztens, az építőiparban pedig az építőipari gépész, gáz- és vízvezeték-szerelő, központifűtés-szerelő és épület-villanyszerelő szakmát.

tok miklósnak, a városi tanács művelődésügyi osztályvezetőjének megnyitója után lugossy jeno miniszterhelyettes mondott avatóbeszédet majd kitüntetésekkel nyújtott át az építkezésben jó eredményt elért munkásoknak. /mti/

14.50/-szb 1505Pae'

-27-

M. K.

bb 48. a tit és a hazafias népfront együttműködéséről tanácskoztak szekszárdon

vid tn-lm fm

1966. október 12.

szekszárdon szerdán együttes ülést tartott a tit és a hazafias népfront Tolna megyei elnöksége. az ülésen szállásy ernő, a tit megyei szervezetének titkára beszámolt a tudományos ismeretterjesztő társulat és a megyei népfront-bizottság eddigi együttműködésének tapasztalatairól.

az eredmények közé tartozik, hogy szoros munkakapcsolat alakult ki az egyes részfeladatok tervezésében, végrehajtásában a két szervezet között. így például a népfrontbizottság segítségével bővítették az előadógárdát és fiatal értelmiségieket vontak be az ismeretterjesztésbe. erősítették a tit-munka politikai tartalmát. orosz nyelvtanfolyamokat is tartanak közösen. a szekszárdi járás községeiben az ifjúság nevelésével és pályaválasztásával kapcsolatos ankétokat rendeztek. általános gyakorlattá vált a tömegszervezetek összefogása a népek barátságát elmélyítő barátsági napok, klubestek népszerűsítésében. jelentős a népfront és a tit közreműködése a mezőgazdasági szakmunkás-előkészítő tanfolyamok létrehozásában.

a tanácskozáson megtárgyalták az összefogás további kiépítésének módszereit. a munkaterv-javaslatban többek között szerepel, hogy a népfront megyei akcióbizottságai mindennapos munkakapcsolatot alakítsanak ki a tit nemzetközi, agrártudományi, közgazdasági, műszaki, jogi, irodalmi, művészeti, egészségügyi és hadtudományi szakosztályaival./mti/

..-

bb 49. vízügyi székházat avattak nyíregyházán

vid lk-lm ki

1966. október 12.

szerdán nyíregyházán átadták rendeltetésének a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság új székházát, amely kelet-magyarország egyik legkorszerűbb épülete. hatvanhét szobából, klubhelyiségből, kétszoba összkomfortos gondozói lakásból, étteremből áll. a háromemeletes épületet urh-rádióközponttal és a megye minden vízügyi őrhelyével összeköttetésben álló telefonközponttal látták el. építésére 4,145.000 forintot költöttek, mintegy negyedmillió forinttal kevesebbet a tervezettnél. a borsod megyei építőipari vállalat az épületet határidő előtt három hónappal készítette el./mti/

..-

15.16/-n

-28-

W
h

bb 50. két százalékra csökkent a csecsemőhalandóság szabolcs megye legnagyobb járásában

vid sk-lm fm

1966. október 12.

a nyírségi táj szülész-, nőgyógyász- és gyermekszakorvosai szerdán a nyíregyházi járás egészségügyi munkájáról tanácskoztak. megállapították, hogy a gyermekvédelem terén az országos szintnél is sokkal jobb eredményt értek el, bár nem rendelkeznek korszerű, az egészségvédelem követelményeinek megfelelő épületekkel, berendezésekkel. az orvosoknak, védőnőknek áldozatos munkát kellett végezniük ahhoz, hogy szabolcs-szatmár megye legnagyobb járásában, a nyíregyházi járásban két százalékra csökkenthették a csecsemőhalandóságot. tíz évvel ezelőtt ugyanis még 15 százalék volt a csecsemőhalandóság.

fejlődés tapasztalható a járulékos beruházások terén is. a községek mindjobban törődnek az orvosi munkával kapcsolatos létesítményekkel. nyírbogdányban, demecserben és vasmegyeren rövidesen egészségügyi kombinátot építenek többmillió forintos költséggel. nyírturán is orvosi rendelő és egészségház épül. az eddigi eredmények további fenntartása céljából azonban feltétlenül szükséges lenne mentőállomás létesítése kemecsen, amely két járművel megoldaná a jelenleg legégetőbb problémát, a községtől távol lakó szülőanyag intézetbe szállítását. ezen a vidéken fordul elő ugyanis a legtöbb intézeten kívül szülés. tavaly például az országban 700 volt az intézeten kívül szülés, s ebből a nyíregyházi járásban 70, ami elsősorban a mentőszolgálat elégtelenségéből adódott./mti/

..-

bb 52. új légi postai bélyegek

1 kf/lm vg

1966. október 12.

hétfőn, október 17-én, 11 értékből - 20 és 50 filléres, valamint 1, 1.10, 1.20, 1.50, 2, 2.50, 3, 4 és 5 forintos névértékből - álló új légi postai forgalmi bélyegsorozatot ad ki a posta. a bélyegsorozat varga pál grafikusművész rajzai alapján az állami nyomdában készült.

a bélyegeken egy-egy olyan külföldi város ismertebb részlete látható, amelyekkel a malév-nek közvetlen légi összeköttetése van./mti/

..-

15.22/-n

-29-

W
h

bb. 51. traktorok és munkagépek bemutatója

1 sl/sk/vg/gy/hk

1966. október 12.

a vörös csillag traktorgyár és a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár több tudományos és kutató intézettel együttműködve szerdán bemutatta a magyar gyártmányú traktorokat és a hozzájuk tartozó munkagépeket. a vecsési állami gazdaságban ipari és mezőgazdasági szakemberek jelenlétében felvonultatták a felszabadulás óta gyártott magyar traktorokat: a régiek közül a gs, az ua-28, a dr kerekes-, a dl-60-as és a dt-413-as láncfalpasokat. a legnagyobb érdeklődés azonban a jelen és a jövő traktorait, a d-4-k b, az ue-28-as és az ue-50-es-t kísérte. a d-4-k b traktor már nemzetközi sikert aratott, a kgst szakosítása alapján több szocialista országnak szállítjuk egyre nagyobb mennyiségben. az ue-28-as hasonlóképpen korszerű, s a kisebb teljesítményű gépek kategóriájába tartozik, míg az ue-50-es traktor 50 lóerős teljesítményével a közepes méretűek közé sorolható, s szinte minden fajta talajon jól használható. az utóbbinak még csak mintapéldánya létezik, a már sikeresnek ígérkező próbák befejezése után azonban ennek a sorozatgyártását is megkezdik.

a traktorokhoz a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szállítja a munkagépeket, s a bemutató is igazolta, hogy a két gyár együttműködése egyre szorosabb, az új ue-28-as traktorhoz már készül az fe-204-es függesztett eke, a váltvaforgó eke, többféle talajmaró, altalajlazító és rázó berendezés. a d-4-k b traktorhoz szintén megfelelő ekéket, todlapokat, talajmarókat konstruáltak, s ezeket is bemutatták a vendégeknek. a gép szemlén megjelentek a vörös csillag traktorgyár korszerű önrakodó- és forgórakodó dömperei is.

a bemutató előtt a két gyár vezetői beszámoltak eredményeikről és terveikről. gölöncsér gábor, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár igazgatója például bejelentette, hogy a bemutatott munkagépeknek mintegy háromnegyed része már sorozatban készül, a többinek a sorozatgyártása is rövidesen megkezdődik. továbbra is szoros kapcsolatot tartanak fenn a traktorgyárral, hogy a traktoraikhoz kapcsolódó újabb és újabb munkagépek szintén minél gyorsabban elkészüljenek./mtl/

-30-

15.56/-n

bb. 53. a kislakásépítés helyzetét vizsgálta a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság

vid j/fm/gy/hk

1966. október 12.

komárom megyében az elmúlt öt évben 11 500 lakás épült, ebből ötezer magánérőből készült el. az építkezési kedvű vább nő. ezért a megyei népi ellenőrzési bizottság megvizsgálta a kislakásépítés helyzetét. megnézték, biztosítják-e ehhez a telket, az otp kölcsönt, az építőanyagot, milyen intézkedések történnek a korszerű kislakásépítési eljárások bevezetésére, a társasház-építések elterjesztésére.

a tapasztalatokat a szerdán megtartott népi ellenőrző bizottsági ülésen vitatták meg. megállapították, hogy több akadály nehezíti a kislakás-építkezést még nagyobb arányú kibontakozását. így például főleg a városokban nehezen jutnak állami házhelyhez az építők. ezért felkérték a tanácsokat, biztosítsanak elegendő telket.

bár az építőanyagipari telepek forgalma évről-évre nő, a magánépítkezések anyagellátása mégsem kielégítő. egyes cikkek-ből időszakonként, néhány szerelvényanyagból pedig tartósan hiány van. gyakori akifogás a választék és a minőség ellen is. ezért a megyei népi ellenőrzési bizottság eljár, hogy a tűzép és meszőv telepek készüljenek fel a megnövekedett kereslet kielégítésére, tartasanak raktáron korszerű és olcsóbb építőanyagokat egyaránt.

bár a kisipari szövetkezeteknek munkájuk ötven százalékát a lakosság igényeinek kielégítésére kell fordítaniuk, mégis ez az arány a közületek javára toódik el. ezért felkerik a kiszövéket, intézkedjék, hogy a szövetkezetek jobban segítsék a magánház-építkezéseket. a javaslatok között fontos helyet foglal el a többszintes házak építésének a szorgalmazása, és az, hogy ezekhez megfelelő gépparkkal lássák el a szövetkezeteket./mtl/

..

16.10/-n

-31-

16.35 Be

bb. 54. szakdolgozatok írásával pályázhatnak a fiatalok

i sl/sk/vq/gy/hk

1966. október 12.

a szot elnöksége és a kisz központi bizottsága pályázatot hirdet az iparban, a közlekedésben és a kereskedelemben dolgozó fiatal mérnökök, közgazdászok és technikusok részére a termelékenységet elősegítő szakdolgozatok írására. azok pályázhatnak, akik elnyerték a kiváló ifjumezők, közgazdász, vagy technikus címet. a legjobban sikerült műveket a munkahelyek kisz-szervezetének útján lehet eljuttatni a felsőbb kisz-bizottságokhoz. a pályázat elbírálására és a díjak odaitélésére 1967. április 15-ig kerül sor. az első díj iparáganként emlékplakett, elismerő oklevél és külföldi utazás, a második és harmadik díj az elismerő oklevélen kívül pénzjutalom./mti/

bb. 55. színházi konferencia az akadémián

t s/sk/zs/gy/hk

1966. október 12.

színházi szakemberek tanácskoztak szerdán a magyar tudományos akadémián, ahol a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományok osztályának színháztudományi munkabizottsága és a színháztudományi intézet egésznapos konferenciát rendezett új színház - korszerű művészet címmel.

a bevezető előadást dr. staud géza kandidátus tartotta. referátumában arról beszélt, hogy a kritikusok, esztéták, színháztörténészek az utóbbi időben mind gyakrabban szólnak és élnek a „totális színház”, kifejezéssel. mint rámutatott, itthon és külföldön egyaránt, szinte mindenki mást ért ez alatt. a sokféle értelmezés ellenére is megállapítható azonban, hogy egyes művészek a színházak valami új változatát keresik, amely gazdagabb, színesebb, hatásosabb, vagyis teljesebb, mint az eddig ismert színház. olyan színjáték megvalósítására törekszenek, amely összeolvasztja a drámát, a zenét, a táncot, a színjátszást, a festészetet, a színházi gépezetet és a filmművészetet egy magas hatásfokú színházi produkció érdekében.

a referátumhoz többek között hozzászólt hubay miklós író vajda györgy mihály irodalomtörténész, körtvélyes géza kandidátus, petrovics emil és vujicsics tihamér zeneszerző, mialkovszky erzsébet jelmeztervező, köpeczi-bócz istván tervező, művész és makai péter rendező, diszlettervező.

/folyt. köv./

16.40/-n

1644 Zeli Be

-32-

bb. 55. /színházi konferencia.... 1. folyt./ gy

a felszólalók azt elemézték, hogy tulajdonképpen mi is a lényege és mik az összetevői a totális színháznak, milyen helyet foglal el komplex szerkezetében a drámairodalom, s milyen szerepe van kialakításában a közönségnek./mti/

..

bb. 56. a chilei egyetem két professzora,

k tf/tm/zs/gy/hk

1966. október 12.

jorge alfaro fernando és oswaldo munos quintana építész tizhónapos tanulmányutra budapestre érkezett. az ötvös loránd tudományegyetem és a chilei egyetem együttműködési szerződése alapján végzik építészeti tanulmányaikat magyarországon./mti/

..

bb. 57. kubai vendégek

i tf/tm/zs/gy/hk

1966. október 12.

érkeztek budapestre a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására. edmundo desnoes író - akinek nevét az európai kiadónál nemrégiben megjelent „minden rendben”, című regénye alapján ismerhetik a magyar olvasók - és maria rosa almendros, a casa de las americas nevű kulturális intézmény vezető munkatársa néhány napot tölt magyarországon. találkoznak írókkal, költőkkel, és tárgyalásokat folytatnak magyar kiadókkal könyvek, műfordítások megjelentetéséről./mti/

..

bb. 60. speciális kamionban szállítják az élő bárányokat görögországba
vid ká/tr/gy/hk

1966. október 12.

a körös-vidék állami gazdaságaiból és termelőszövetkezeteiből évente 687 000 pecsenyebáránnyt exportálnak. az élő bárányokat eddig vasuton szállították görögországba és franciaországba. most új módot választottak: speciális pótkocsis kamionban indult utnak az első élőbárány szállítmány gyomáról görögországba. a 280 bárány előreláthatóan két és fél nap alatt érkezik athénbe, míg vasuton ez az általában 7-8 napig tartott./mti/

..

16.45/-n

1672 Zeli

17.50

Be

-33-

bb 58. hatszáz két millió forint értékű könnyűipari termék terven felül

sz/tné/s vg hk

1966. október 12.

Összesítették a könnyűipari minisztériumhoz tartozó üzemek ez évi munkájának eddigi eredményeit. - a jelentésből kitűnik, hogy a kongresszusi verseny a könnyűiparban is nagymértékben hozzájárult a termelés és a termelékenység növeléséhez, a lakosság jobb áruezellátásához és az exporttervek teljesítéséhez.

a könnyűipar termelési szintje az év első 9 hónapjában 5,3 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel korábban. a termelékenység 4,3 százalékkal emelkedett. termelési programját a könnyűipar 2,6 százalékkal teljesítette túl, s gyárak dolgozói 602 millió forint értékű terméket készítettek terven felül. csekély kivételtől eltekintve valamennyi könnyűipari vállalat teljesítette első háromnegyed évi termelési tervét, s az elmaradók is igen közel állnak a 100 százalékos tervteljesítéshez. az üzemek vezetői és dolgozói a kongresszusi versenyben arra összpontosították a figyelmet, hogy a leszállított áron forgalomba kerülő, s egyébként is leginkább keresett cikkekből a belkereskedelem igényeit messzemenően kielégítsék. tíz százalékkal több gyapjuszövetet, 4,3 százalékkal több selymet, 5 százalékkal több szintetikus harisnyát és zoknit, 3,8 százalékkal több kötött holmit készítettek, mint amennyit a terv eredetileg előírt. a pamutipar 1,5 százalékkal, a ruhaipar 7,1 százalékkal, a cipőipar 4,7 százalékkal teljesítette túl tervét. a tervezettnél 5,1 százalékkal több butor, 7,3 százalékkal több papír készült.

a vállalatok a külkereskedelmi szállítási kötelezettségeiknek is igyekeztek maradéktalanul eleget tenni, sőt az év első három negyedében sok soronkívüli megrendelést is teljesítettek, s így 468 millió forinttal túlszárnyalták exporttervüket./mti/

--

16.50/-n

-34-

16.58 szék

17.00 Re

bb 64. Lublini egyetemi küldöttség debrecenben

vid/gk/s fm hk

1966. október 12.

dr. Janina Garbaczowska professzor vezetésével debrecenbe érkezett a Lublini tudományegyetem öttagú küldöttsége. a delegáció szerdán megkezdte hivatalos látogatásait magyar testvérintézményében, a Kossuth Lajos tudományegyetemen. a lengyel irodalmárok és nyelvészek debreceni kollégáikkal együtt háromnapos ülésen számoltak be végzett munkájukról, valamint a lengyel irodalom és nyelvtudomány fejlődéséről. a vendégeket szerdán fogadta dr. Herman József, a Kossuth Lajos tudományegyetem bölcsészettudományi karának dékánja. a küldöttség vasárnapig tartózkodik debrecenben./mti/

--

bb 59. az országos átlagot meghaladó mértékben fejlődik fejér megye mezőgazdasága a harmadik ötéves tervben

vdi/ká/sk/s hk

1966. október 12.

fejér megye mezőgazdaságának a harmadik ötéves tervéről nyilatkozott az mti munkatársának hajba Kálmán, a fejér megyei tanács vb. elnökhelyettese. mint elmondotta, az elkövetkező öt évben fejér megye az ország egyik legfontosabb mezőgazdasági vidéke lesz. a fejlesztés mértéke meghaladja az országos átlagot: 18-20 százalékkal növekszik majd a mezőgazdasági termelés. a megye két főterménye továbbra is a buza és a kukorica marad. kenyérgabonából 14,2 mázsás, kukoricából pedig 19 mázsás átlagtermést terveztek a közös gazdaságok 1970-re. a zöldségfélék vetésterülete 2000 holddal nő, az állattenyésztés fő iránya a megye jellegének megfelelően a sertés és szarvasmarha lesz. a tervek szerint 1970-ig 30 százalékkal nő a termelőszövetkezeti sertés-, 10 százalékkal pedig a szarvasmarhaállomány.

a második ötéves tervhez viszonyítva 30 százalékkal növekszik az árueértékesítés. 1970-re a jelenleginél ötszáz ezerrel több hizott sertést, ezerkétszázal több vágómarhát, száztízezer literrel több tejet és hatmillió darabbal több tojást adnak a megye közös gazdaságai a népgazdaságnak. a célok megvalósítása érdekében 820,000.000 forintot fordítanak beruházásra a szövetkezeti gazdaságok. ebből az összegből 340,000.000-t építkezésre, 390,000.000-t gépesítésre költenek, a fennmaradó összeget pedig talajjavításra, vízrendezésre, gyümölcs- és szőlőtelepítésre fordítják. a tervidőszakban megkezdik a sárrét vízrendezését. a munka befejezése után 20,000 holddal nő majd a hasznosítható terület. új üzemek is épülnek a mezőgazdasági termények feldolgozására. szükségesfehérvárótt hűtőház és tejüzem, szabadegyházán pedig paradicsomfeldolgozó üzem épül./mti/

--

16.55/-n

-35-

17.07 szék

17.00 Re

bb 61. vegyszeres csatornajavitási bemutató dunaujvárosban
vid/lk/m/ki

1966. október 12.

csaknem száz mélyépítési szakember, tervező és építő vállalatok mérnökei, tudományos kutatók, továbbá a találmányi hivatal vezetőinek jelentésében szerdán mutatták be dunaujvárosban a vegyszeres csatornajavitást. csanada ferenc, a négytagú feltaláló kollektíva egyik mérnöke és vezetője a városi tanács nagytermében ismertette a bejelentett találmányt. elmondotta, hogy dunaujvárosban a tavaly ilyen módszerrel javított kísérleti szakasz és az utóbbi hetekben javított csatornák ellenőrző vizsgálatai jó eredményeket mutatnak. bebizonyosodott, hogy a vegyszeres módszer nemcsak a hibás csatornák javítására alkalmas, hanem ugyanakkor a beton és vasbetoncsatornák korrozio ellenállóságát is növeli és a környező talajt is megszilárdítja.

a szakemberek később a barátság városrészben megnézték az újfajta csatornajavitás minden egyes folyamatát, a jelentésükben végzett ellenőrző nyomáspróbák a kijavított csatornaszakaszok jó vízzáróságát bizonyították. a tavaly javított csatorna egyik szakaszát megvizsgálására kiföldelték, s itt a szakemberek megállapították, hogy a vegyszeres anyag a csatornát jó vízzáróvá tette és csatornán kívül is megszilárdította a talajt.

tasnádi emil, a találmányi hivatal elnöke elmondotta, hogy az eddigi megállapítások szerint világviszonylatban is jelentős új magyar eljárásról van szó. ez a csatornajavitási módszer nemcsak csatornajavitásokra, hanem más területeken is hasznosítható. így akár metroépítésnél, vagy alagutak építésénél is. a magyar találmány iránt már külföldről is érdeklődnek, mert az eddigi módszerekkel szemben nagy a gazdasági előnye. ezt a gazdasági előnyt azonban közgazdasági módszerrel kell majd megállapítani. /mti/

bb 63. a külügyminiszter első helyettese fogadta az izlandi nagykövetet

tné/m/zs

1966. október 12.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese szerdán fogadta dr. kristinn gudmundssont, az izlandi köztársaság első rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

17.00/-n

-36-

Dio 22.11

17.55 he

bb. 62. tudományos tanácskozás a pártfőiskolán

t pr/tr/zs/gy/hk

1966. október 12.

„a szocialista demokrácia néhány elvi kérdése,, címmel kétnapos tudományos ülészek kezdődött szerdán az mszmp kb pártfőiskoláján.

az ülészek résztvevőit - a témakörrel foglalkozó tudományos kutatókat, egyetemi oktatókat, pártmunkásokat, gazdasági és tanácsi vezetőket - szerényi sándor, a központi bizottság tagja, a pártfőiskola igazgatója üdvözölte, majd dr. orbán lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője mondott megnyitót.

a tudományos ülészek bevezető referátumát dr. vészi béla, a filozófiai tudományok kandidátusa tartotta „a szocialista állam fejlődésének jelenlegi szakasza és a szocialista demokrácia fejlesztésének feladatai,, címmel. az előadást két korreferátum követte: a szocialista demokrácia fogalmáról somoskői jános aspiráns, a szocialista demokrácia állami és jogi biztosítékairól dr. schmidt péter, a jogtudományok kandidátusa beszélt.

a tanácskozás első napi munkája az előadások feletti vitával zárult, amelynek során felszólalt egyebek között varga sándor a pártfőiskola pártépítési tanszékének vezetője és dr. bihari ottó tanszékvezető egyetemi tanár./mti/

..

bb. 65. vietnami őrség, vietnami műszak

i di/gk/zs/gy/hk

1966. október 12.

budapesten is megemlékeznek a mártírhalált halt hős vietnami fiatal, nguyen van troi kivégzésének második évfordulójáról. szombaton délután a kerületek küldöttel vietnami őrséget állnak a haza szabadságáért és függetlenségéért elesett hősök emlékművénél. vasárnap pedig több helyütt vietnami műszakokat tartanak. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem kezdeményezésére kétezer egyetemista és középiskolás dolgozik majd a sasad termelészövetkezet földjein, s munkabérét a kisz szolidaritási csekkszámlájára fizeti be. a műszakot nagygyűlés zárja, majd, amelynek fórumán a fiatalok ismét felemelik szavukat az egyesült államok barbár vietnami agressziója ellen, s őszinte együttérzésükről, további támogatásukról biztosítják a vietnami hazafiakat./mti/

..

17.20/-n

-37-

17.55 he

bb 61. vegyszeres csatornajavítási bemutató dunaujvárosban
vid/lk/m/ki
1966. október 12.

csaknem száz mélyépítési szakember, tervező és építő vállalatok mérnökei, tudományos kutatók, továbbá a találmányi hivatal vezetőinek jelentésében szerdán mutatták be dunaujvárosban a vegyszeres csatornajavítást. csanda ferenc, a négytagú feltaláló kollektíva egyik mérnöke és vezetője a városi tanács nagytermében ismertette a bejelentett találmányt. elmondotta, hogy dunaujvárosban a tavaly ilyen módszerrel javított kísérleti szakasz és az utóbbi hetekben javított csatornák ellenőrző vizsgálatai jó eredményeket mutatnak. bebizonyosodott, hogy a vegyszeres módszer nemcsak a hibás csatornák javítására alkalmas, hanem ugyanakkor a beton és vasbetoncsatornák korrozio ellenállóságát is növeli és a környező talajt is megszilárdítja.

a szakemberek később a barátság városrészben megnézték az újfajta csatornajavítás minden egyes folyamatát. a jelentésükben végzett ellenőrző nyomáspróbák a kijavított csatornaszakaszok jó vízzáróságát bizonyították. a tavaly javított csatorna egyik szakaszát megvizsgálására kiföldelték, s itt a szakemberek megállapították, hogy a vegyszeres anyag a csatornát jó vízzáróvá tette és csatornán kívül is megszilárdította a talajt.

tasnádi emil, a találmányi hivatal elnöke elmondotta, hogy az eddigi megállapítások szerint világviszonylatban is jelentős új magyar eljárásról van szó. ez a csatornajavítási módszer nemcsak csatornajavításokra, hanem más területeken is hasznosítható. így akár metroépítésnél, vagy alagutak építésénél is. a magyar találmány iránt már külföldről is érdeklődnek, mert az eddigi módszerekkel szemben nagy a gazdasági előnye. ezt a gazdasági előnyt azonban közgazdasági módszerrel kell majd megállapítani. /mti/

bb 63. a külügyminiszter első helyettese fogadta az izlandi nagykövetet

tné/m/zs
1966. október 12.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese szerdán fogadta dr. kristinn gudmundssont, az izlandi köztársaság első rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

17.00/-n

-36-

Dio 22/11

17.55 he

bb. 62. tudományos tanácskozás a pártfőiskolán
t pr/tr/zs/gy/hk
1966. október 12.

„a szocialista demokrácia néhány elvi kérdése,„ címmel kétnapos tudományos ülészek kezdődött szerdán az mszmp kb pártfőiskoláján.

az ülészek résztvevőit - a témakörrel foglalkozó tudományos kutatókat, egyetemi oktatókat, pártmunkásokat, gazdasági és tanácsai vezetőket - szerényi sándor, a központi bizottság tagja, a pártfőiskola igazgatója üdvözölte, majd dr. orbán lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője mondott megnyitót.

a tudományos ülészek bevezető referátumát dr. vészi béta, a filozófiai tudományok kandidátusa tartotta „a szocialista állam fejlődésének jelenlegi szakasza és a szocialista demokrácia fejlesztésének feladatai,„ címmel. az előadást két korreferátum követte: a szocialista demokrácia fogalmáról somoskői jános aspiráns, a szocialista demokrácia állami és jogi biztosítékairól dr. schmidt péter, a jogtudományok kandidátusa beszélt.

a tanácskozás első napi munkája az előadások feletti vitával zárult, amelynek során felszólalt egyebek között varga sándor a pártfőiskola pártépítési tanszékének vezetője és dr. bihari ottó tanszékvezető egyetemi tanár./mti/

bb. 65. vietnami őrség, vietnami műszak

i di/gk/zs/gy/hk
1966. október 12.

budapestben is megemlékeznek a mártírhalt hős vietnami fiatal, nguyen van troi kivégzésének második évfordulójáról. szombaton délután a kerületek küldöttei vietnami őrséget állnak a haza szabadságáért és függetlenségéért elesett hősök emlékművénel. vasárnap pedig több helyütt vietnami műszakokat tartanak. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem kezdeményezésére kétezer egyetemista és középiskolás dolgozik majd a sasad termelőszövetkezet földjein, s munkabérét a kisz szolidaritási csekk számlájára fizeti be. a műszakot nagygyűlés zárja, majd, amelynek fórumán a fiatalok ismét felemelik szavukat az egyesült államok barbár vietnami agressziója ellen, s őszinte együttérzésükről, további támogatásukról biztosítják a vietnami hazafiakat./mti/

17.20/-n

-37-

17.55 he

bb. 66. tsz-közi szakmunkásképző iskolát avattak kiskunfélegyházán

vid ká/tr/gy/hk

1966. október 12.

Kiskunfélegyházán - az országban elsőnek - tsz-közi szakmunkásképző iskolát avattak. az új létesítmény a helybeli bemtsz-ben kapott helyet, s ott három közös gazdaság részére képezik majd ki a növénytermesztő, állattenyésztő és a kertészeti szakmunkásokat. a szerdai avatónnepségen részt vett dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes is./mti/

bb. 67. mezőgazdasági ujitók kiállítása zalaegerszegen

vid ká/tr/gy/hk

1966. október 12.

Zala megye mezőgazdasági üzemeiben, az állami gazdaságokban, erdőgazdaságokban és a gépjavitó állomásokon az elmúlt öt év alatt kilencszáznyolcvanegy ujitási javaslatot nyújtottak be a dolgozók. ezek közül 402-öt fogadtak el és vezettek be. az alkalmazott ujitások éves népgazdasági eredménye öt és fél millió forint. az ujitók háromszázezer forint összegű díjazásban részesültek.

A medosz zala megyei bizottsága szerdán zalaegerszegen kiállításon mutatta be az elmúlt öt év legjobbját, a kiállítás legértékesebb darabjai közé tartozik a függesztett juhertető berendezés és a kipufogógáz felhasználásával működő permetlé keverő berendezés. a megnyitón négy dolgozó kiváló ujitó kitüntetést kapott./mti/

bb. 68. megrendezik a korrózió elleni védekezés hetét zalaiban

vid lk/ki/gy/hk

1966. október 12.

A szakszervezetek zala megyei tanácsának kezdeményezésére a korrózió elleni hatékonyabb védekezés érdekében október 18-21 között zala megyében megrendezik a korrózió elleni védekezés hetét. ezzel kapcsolatban szerdán sajtótájékoztatót tartottak a szakszervezetek székházában, ahol dr. bácskay gyula, a veszprémi nehézipari kutatóintézet osztályvezetője tájékoztatta a megjelenteket arról, milyen jelentősége van a fémek védelmének./folyt. köv./

bb. 68. /megrendezik a korrózió-.... 1. folyt./ gy

elmondta, hogy adataik szerint a korrózió elleni védekezésre fordított összegek körülbelül négyszeresen megterülnek a berendezések élettartamának megnövekedésével.

A korrózió elleni védekezés hete során zalaegerszegen és nagykanizsán két-két előadást, bemutatót, filmetvetítést rendeznek és szaktanácsadást tartanak./mti/

bb. 69. üzembehelyezték a baja-szeged közötti új villamos távvezeték

vid lk/ki/gy/hk

1966. október 12.

Szerdán üzembehelyezték a bajától szegedig kiépített, 104 kilométer hosszú, 120 000 voltos, új villamos távvezeték. az országos villamostávvezeték vállalat részlege határidőre készült el a beruházással.

A nagy munka befejeztével szeged áramellátása már két irányból biztosított. a kecskemét felől érkező régi vezetékön kívül, az új vezetékrendszer baján és mohácson át a pécsi erőművel teremtett összeköttetést. ezzel minimálisra csökkent annak veszélye, hogy a nagy délalföldi város üzemei, akár csak rövid időre is, áram nélkül maradnak./mti/

bb. 70. népművelési konferencia a fészek-klubban

1 áe/gk/zs/gy/hk

1966. október 12.

A fővárosi népművelési tanács pénteken egéssznapos konferenciát rendez a fészek-klubban főhivatású népművelési dolgozók és művészeti vezetők számára. a konferencián „az irodalom és a művészetek hatása társadalmunkra”, címmel megvitatják a budapesti öntevékeny művészeti mozgalom főbb kérdéseit és tapasztalatait. a megbeszélést kiállítással és művészeti csoportok bemutató előadásaival is illusztrálják./mti/

17.26/-n

39

17.15

bb. 71. dr. radnót ^{magda} akadémiái levelező tag

1 bc/sk/zs/gy/hk

1966. október 12.

a magyar tudományos akadémia képviselőjében belgiumba utazott a belga királyi orvostudományi akadémia fennállásának 125. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségekre./mti/

bb. 72. svéd tudományos akadémiái vezetők budapesten

1 bc/sk/zs/gy/hk

1966. október 12.

a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására egyhetes látogatásra magyarországra érkezett dr. erik rudberg professzor, a svéd királyi tudományos akadémia főtitkára, a nobel-díj bizottság titkára, valamint dr. gregory ljungberg, a svéd királyi műszaki tudományos akadémia igazgatóhelyettese. a vendégek megismerkednek az akadémia intézeteivel és a magyar tudósok munkájával./mti/

bb. 73. havel egyfelvonásosának ősbemutatója a fészek-klubban

k s/gk/zs/gy/hk

1966. október 12.

a csehszlovák kultúra és a színházművészeti szövetség rendezésében szerdán a fészek-klubban színházi bemutatót tartottak václav havel csehszlovák író „leirat” című egyfelvonásosából. az előadást marton endre rendezte és a darab szerepeit a nemzeti színház művészei - többek között kálmán györgy, kállai ferenc, egri istván és zolnay zsuzsa - alakították. az ősbemutatón részt vett a szerző is./mti/

bb. 74. új film forgatását kezdték meg

1 s/gk/zs/gy/hk

1966. október 12.

keleti márton rendező szerdán új film forgatását kezdte meg „változó felhőzet” címmel. a forgatókönyvet kuczka péter írta. a történet 1944-ben játszódik budapesten. a forgatás első napján a soroksári temetőben álltak kamera elé a főszereplők, sinkovits imre, major tamás és fonyó józsef. a szélesvásznú film operátora hildebrand istván./mti/

17.55/-n

-40-

bb. 75. a román igazságügyminiszter látogatása

gk/zs/gy/hk

1966. október 12.

adrian dimitriu, a román szocialista köztársaság igazságügyminisztere szerdán látogatást tett dr. szalay józsefnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél. a látogatásnál jelen volt dr. ~~markója~~ imre igazságügyminiszterhelyettes./mti/

17.27/-n

embargo csütörtökön reggel 6.00 óráig!

bb. 76. ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1a/gy/hk

1966. október 12.

ma, október 13-án ülést tart az mszmp központi bizottsága. a központi bizottság foglalkozik külpolitikai kérdésekkel, megtárgyalja az országgyűlési képviselőválasztás rendszerére és az új egységes választójogi törvény alapelveire vonatkozó javaslatokat és más időszerű kérdéseket./mti/

bb. 77. halálra, illetve husz évi szabadságvesztésre ítélték a pécsi taxisofőrgyilkosait

vid hné/fm/gy/hk

1966. október 12.

a baranya megyei bíróság dr. balatonyi sándor tanácsa szerdán hirdetett ítéletet tonesz jános 53 éves pécsi taxi-sofőrgyilkosai bűnügyében. az ítélet indokolása szerint török péter 24 éves debreceni lakos és boros gábor 18 éves, székesfehérvári lakos - mindketten a mecseki ércbánya vállalat volt dolgozó - mint társtettesek, előre kitervelt módon, nyereségvágyból ölték meg és rabolták ki tonesz jánost. a bírósági eljárás során egyéb, lopással kapcsolatos bűncselekményeikre is fény derült. az elvetemült gyilkosok a lopással, rablógyilkossággal szerzett pénzt italozásra, zülött életmódjuk költségeinek fedezésére fordították.

a bíróság török pétert összbüntetésként halálra., boros gábort pedig husz évi szabadságvesztésre ítélte.

az ítélet nem jogerős./mti/

17.54/-n

1800 L-er

-41-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. október 13.

bb. 1. marx levele perczel mórhoz - a szabadságharc tábornokának levelezése

i áe/tr/zs/gy/hk

1966. október 13.

marx károlynak perczel mórhoz intézett levele az utóbbi idők egyik legérdekesebb kézirat-lelete: a levelet a magyar szabadságharc tábornokának hagyatékában fedezték fel a közelmúltban, több mint 500 más nagyértékű kézirat között. a hagyatékot perczel mór ma is élő unokája ajándékozta a széchenyi könyvtárnak, marx levele pedig a párttörténeti intézet birtokába került.

marx, aki élénken érdeklődött a magyar szabadságharc iránt, később kapcsolatot tartott az emigrációba kényszerült vezérkar néhány tagjával. szemere bertalan közvetítésével ismerte meg perczel mór tábornokot, aki az 1860-as években jersey-szigetén élt. itt vette kézhez marx levelét, aki ebben az időben „herr vogt”, című, készülő művéhez gyűjtött adatokat, s ennek során perczel mórtól felvilágosításokat kért a szabadságharc egyes kérdéseiről, illetve a magyar emigráció tevékenységéről. perczel válaszlát is marxnak, aki később megjelent művében utalt a magyar tábornok válaszára.

a többi levél is értékes kortörténeti dokumentum, amely újabb adalékokkal gazdagítja a szabadságharc vezérkarának működésére vonatkozó ismereteket. a kéziratok között újabb kossuth és pulszky levelek kerültek elő, és európa több neves politikusának írása is, amelyek újabb bizonyítékaik a magyar politikusok széleskörű európai kapcsolatainak.

perczel mór unokája bocsátotta a petőfi irodalmi múzeum rendelkezésére perczel etelkának vörösmarty fiatalkori szerelmének egyetlen fennmaradt mindaddig ismeretlen portréját is, amely jelenleg a múzeum legújabb állandó kiállításának egyik legérdekesebb látványossága./mti/

Lehr

--

-1-